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PRZEPISY KLASYFIKACJI | BUDOWY STATKOW SRODLADOWYCH
Cze$¢ IV - Stateczno$¢ i wolna burta lipiec 2019

1 POSTANOWIENIA OGOLNE
1.1 Zakres zastosowania

1.1.1 Niniejsza Cze$¢ IV - Statecznos$¢ i wolna burta, Przepiséw klasyfikacji i budowy statkow
$rédladowych (zwanych dalej Przepisami) ma zastosowanie do statkdw i obiektéw ptywajacych,
wymienionych w punkcie 1.1.1 Czes$ci I - Zasady klasyfikacji, uprawiajacych zegluge po wodach
srédladowych.

1.1.2 Statki pasazerskie, ktore uprawiajg réwniez zegluge na wodach zaliczanych do akwenow
morskich, powinny dodatkowo spetnia¢ wymagania Dyrektywy Parlamentu i Rady 2009/45/WE
z dnia 6 maja 2009 r., dotyczace stateczno$ci, niezatapialnosci i wolnej burty (patrz Publikacja Nr
76/P - Statecznosé¢, niezatapialnosé i wolna burta statkéw pasazerskich uprawiajqgcych zegluge kra-
jowq - 2006).

1.1.3 Wymagania dotyczace stateczno$ci i niezatapialnosci jednostek szybkich nalezy w kaz-
dym przypadku uzgodni¢ z PRS. Nalezy réwniez uwzglednia¢ wymagania zawarte w Publication
No. 92 /P - Specific Requirements for Inland Waterways High-Speed Vessels.

1.1.4 W miejsce wymagan podanych w niniejszej Czesci IV moga zostac zastosowane inne wy-
magania dotyczace statecznosci i niezatapialnosci statku, je§li wymagania te zostaly uznane przez
Administracje panstwa bandery statku za speiniajace wymagania tej Administracji.

1.1.5 Istniejace statki i obiekty ptywajace powinny spetni¢ wymagania niniejszej czesci Przepi-
sow zgodnie z ustaleniami Administracji.

1.2 Oznaczenia i okre$lenia

Okres$lenia dotyczace ogoélnej terminologii stosowanej w Przepisach zawarte sg w Czesci I - Zasady
klasyfikacji. W niniejszym podrozdziale podane sg okreslenia, oznaczenia i skroty specyficzne dla
Czesci IV.

Bryzgoszczelnos¢ (lub pogodoszczelnos¢) — wlasciwos¢ dotyczaca zamknie¢ lub przykry¢ otworow
w poktadzie lub nadbudéwkach, uniemozliwiajaca dostanie sie bryzgéw wody do statku w warun-
kach ptywania w odpowiednim rejonie ptywania; dopuszczalny jest przeciek matej ilosci wody.

Dtugosé miedzy pionami, Ly, - odlegto$¢é miedzy pionem dziobowym a pionem rufowym.
Dtugosé statku, L, - maksymalna dtugos¢ kadtuba statku (bez steru, bukszprytu i odbojnic).

Dtugosé na wodnicy ptywania, Lwi, - maksymalna dtugo$¢ kadtuba mierzona w ptaszczyznie wod-
nicy maksymalnego zanurzenia.

Dopuszczalny kqt przechytu - najmniejszy kat przechytu, okreslany kryteriami ogélnymi lub szcze-
gétowymi dla danego typu statku.

Dynamiczny kqt przechytu ¢4 - chwilowy kat, ktory osigga statek pod wplywem dziatania mo-

mentu zewnetrznego, wynikajacy z réwnania energetycznego uktadu, w ktérym praca momentu
przechylajgcego réwna sie pracy momentu prostujacego.

Jednostka szybka - statek z napedem mechanicznym, zdolny do osiggniecia predkos$¢ ponad
40 km/godz wzgledem wody.

Kaqt przechytu statku - kat zawarty pomiedzy osia y uktadu zwigzanego ze statkiem a ptaszczyzna
wodnicy ptywania, przy zatozeniu, ze statek przechyla sie tylko w ptaszczyznie y - z.

Kqt przechytu od wiatru - dynamiczny kat przechytu od wiatru w porywie (szkwale).
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Kqt przegtebienia statku - kat zawarty pomiedzy osig x uktadu zwigzanego ze statkiem a ptaszczy-
zng wodnicy ptywania, przy zatozeniu, ze statek przegtebia sie tylko w ptaszczyznie x - z.

Krzywa ramion statecznosci statycznej, GZ - krzywa okre$lajaca zalezno$¢ miedzy ramieniem pro-
stujacym, a katem przechytu statku.

Kqt zakresu statecznosci statycznej - kat przechytu, przy ktérym ramie prostujace statecznosci
statycznej statku przechylonego jest rowne zero.

Kqt wynurzenia obta - kat przechytu, przy ktérym obto lub linia przeciecia burta — dno w potowie
dtugosci statku wychodzi ponad wodnice ptywania przy rozpatrywanym stanie zatadowania.

Kqt zalewania poktadu - najmniejszy kat, przy ktérym najnizsza krawedZ pokladu zanurza sie
w wodzie.

Kqt zalewania statku - najmniejszy z katow przechytu poprzecznego, przy ktérym nastepuje za-
lanie wnetrza statku wodg zaburtowa przez otwory w kadtubie, poktadzie, poktadéwkach lub
nadbudoéwkach, uznane za otwarte.

Krytyczny kqt przechytu - mniejszy z katow: kata przewracania lub kata zalewania statku.

Linia poktadowa - linia wyznaczona przez przeciecie sie zewnetrznej powierzchni pokitadu wolnej
burty z zewnetrzng powierzchnia poszycia.

Linia graniczna - linia przeprowadzona na burcie, nie mniej niz 10 cm ponizej poktadu grodzio-
wego i nie mniej niz 10 cm poniZej najnizszego niewodoszczelnego punktu na burcie statku. Gdy
nie ma poktadu grodziowego, nalezy przyjac linie przebiegajacg nie mniej niz 10 cm ponizej naj-
nizszej linii, do ktérej poszycie jest wodoszczelne.

Moment przechylajgcy - moment sit dziatajacych w ptaszczyznie poprzecznej statku, powodujacy
przechyt statku.

Moment przechylajqcy od naporu wiatru, M,, - umowny, obliczeniowy moment przechylajacy sta-
tek, spowodowany dynamicznym dziataniem wiatru.

Moment przegtebiajqcy - moment sit dziatajgcych w ptaszczyznie wzdtuznej statku powodujacy
przegtebienie statku.

Otwory uznane za otwarte - otwory w gérnym poktadzie lub poktadach, burtach i grodziach nad-
budéwek i poktadéwek, ktérych urzadzenia zamykajace nie zabezpieczaja (pod wzgledem szczel-
nosci, wytrzymatosci i niezawodnosci dziatania) przed zalaniem woda zaburtowa pomieszczen
statku. Przy rozpatrywaniu stateczno$ci statku nieuszkodzonego s3 to wszelkie otwory, ktore nie
posiadajg zamkniec¢ strugoszczelnych. Natomiast przy rozpatrywaniu statecznos$ci awaryjnej s to
otwory, ktére nie posiadajg zamknie¢ wodoszczelnych. Do takich otworéw zalicza sie odpowie-
trzenia oraz otwory zamykane strugoszczelnymi drzwiami lub pokrywami lukowymi. Nie zalicza
sie do nich otworéw zamykanych wodoszczelnymi pokrywami, wodoszczelnych wtazéw bunkro-
wych, matych wodoszczelnych pokryw lukowych zbiornikéw tadunkowych, ktére zapewniajg wy-
soka szczelnos¢ poktadu, zdalnie sterowanych wodoszczelnych drzwi zasuwanych oraz iluminato-
réw burtowych typu nieotwieralnego.

Pion dziobowy - linia pionowa w ptaszczyznie symetrii statku, przechodzaca przez punkt przecie-
cia sie wodnicy maksymalnego zanurzenia z przednig krawedzig dziobnicy. Dla statkéw o niety-
powym ksztatcie dziobu potoZenie pionu dziobowego nalezy okresli¢ w uzgodnieniu z PRS.

Pion rufowy - linia pionowa w ptaszczyZnie symetrii statku, przechodzaca przez o$ steru. Dla stat-
kéw o nietypowym ksztalcie rufy potozenie pionu rufowego nalezy okresli¢ w uzgodnieniu z PRS.
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Ptaszczyzna podstawowa - ptaszczyzna pozioma przechodzgca na owrezu przez gérng krawedz
stepki ptaskiej lub przez punkt styku wewnetrznej powierzchni poszycia ze stepkg belkowa.

Poktad grodziowy - najwyzej potozony poktad, do ktérego doprowadzone sg poprzeczne grodzie
wodoszczelne.

Poktad wolnej burty - najwyzej potoZony ciagly poktad, majacy state zamkniecia wszystkich otworéw
znajdujacych sie w rejonach nieostonietych, ponizej ktérego wszystkie otwory w burtach statku po-
siadaja state, strugoszczelne zamkniecia.

Powierzchnia nawiewu, F,, — powierzchnia rzutu nadwodnej cze$ci statku na plaszczyzne x - z.
W odniesieniu do elementéw azurowych powierzchnia nawiewu liczona jest jako powierzchnia
rzutu obrysu tego elementu na ptaszczyzne x - z, pomnozona przez wspoétczynnik wypetnienia.

Powierzchnie swobodne - powierzchnie wszystkich przemieszczajacych sie podczas przechytu
statku cieczy, takich jak tadunek ptynny, zapasy i woda deszczowa, rozpatrywane w okres§lonym
stanie zatadowania statku.

Pozostata wolna burta - pionowa odlegto$¢ od lustra wody do gérnej krawedzi poktadu statku
w przechyle, mierzona w najnizszym punkcie poktadu, lub w najnizszym punkcie goérnej krawedzi
statej burty statku, po stronie zanurzonej burty.

Pozostata wysokos¢ bezpieczna - pionowa odlegto$¢, mierzona gdy statek jest w przechyle, pomie-
dzy lustrem wody a najnizszym punktem zanurzonej burty, powyzej ktérego statek nie jest juz
uwazany za wodoszczelny.

Statecznos¢ poprzeczna statku - stateczno$c¢ statku rozpatrywana tylko w ptaszczyznie poprzecz-
nej y - z.

Statek pusty - statek gotowy do eksploatacji, lecz bez tadunku, zapaséw, balastu wodnego, pasa-
zerow, zatogi i nalezacych do nich rzeczy.

Statek pasazerski - statek przeznaczony do przewozu wiecej niz 12 pasazerdow.

Stopien zatapialnosci przedziatu - stosunek objetosci wody, ktéra moze zala¢ przedziat, do catko-
witej objetosSci tego przedziatu. Stopien zatapialno$ci przedziatu mozna zmniejszy¢ poprzez
trwate wytozenie tego przedziatu uznanym, nienasigkliwym materiatem wyporno$ciowym.

Strugoszczelnos¢ - okreslenie majgce zastosowanie do zamknie¢ otworéw w cze$ci nadwodnej
statku i oznaczajace, ze podczas zalewania falami woda nie przenika przez te otwory. (Wspo-
mniane zamkniecia powinny wytrzymac¢ probe polewania pragdownicg pozarowa o Srednicy
dyszy nie mniejszej niz 16 mm, przy ci$nieniu wody w wezu zapewniajacym wysoko$¢ stru-
mienia wody wyrzucanej w gore nie mniejsza niz 10 m, przy czym polewanie badanego miejsca
powinno odbywac sie z odlegtosci nie wiekszej niz 3 m).

Szerokos¢ statku, B - najwieksza szeroko$¢ statku, mierzona pomiedzy zewnetrznymi krawe-
dziami wregdéw na statkach o poszyciu metalowym oraz pomiedzy zewnetrznymi powierzchniami
kadtuba na statkach o poszyciu z jakiegokolwiek innego materiatu.

Uktad wspétrzednych - prawoskretny, prostokatny uktad wspoétrzednych x, y i zw ktérym osie x,
y leza na ptaszczyznie podstawowej statku (PP), osie y, z leza w ptaszczyznie owreza statku. Prze-
ciecie ptaszczyzny podstawowej, ptaszczyzny owreza i wzdtuznej ptaszczyzny symetrii statku wy-
znacza $rodek przyjetego uktadu wspoétrzednych, oznaczony jako K, ktory jest odniesieniem dla
wyliczanych wielko$ci hydrostatycznych i statecznoSciowych.

Polski Rejestr Statkéw 7
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W rozumieniu niniejszej czesci Przepisow ustalone kryteria statecznosciowe dotyczg statecznosci
dwuwymiarowej statku, rozpatrywanej w plaszczyznie poprzecznej, réwnolegtej do ptaszczyzny
owreza, na ktorej lezy Srodek wyporu statku.

Przyjety uktad wspoétrzednych, wektory sit i momentéw pokazano na rys. 1.2.

Pr

Rys. 1.2 Definicja uktadu wspétrzednych

Przy obliczeniach statecznoSciowych mozna wprowadza¢ transformacje uktadu odniesienia,
przenoszac poczatek uktadu wspoétrzednych na pion rufowy (PR) lub w inne miejsce w zaleZno$ci
od tego, jaki uktad zostat przyjety w dokumentacji.

W obliczeniach statecznosciowych dla statkéw typowych nalezy zaktadac state wartosci statycz-
nych momentoéw sit zewnetrznych dziatajacych na statek, niezaleznie od kata przechytu lub prze-
glebienia statku.

Urzqdzenie ptywajgce - konstrukcja ptywajaca, na ktérej znajduja sie urzadzenia robocze, takie
jak dZwigi, pogtebiarki, kafary lub podnos$niki.

Wodnica maksymalnego zanurzenia - ptaszczyzna wodnicowa odpowiadajgca maksymalnemu za-
nurzeniu, przy ktorym statek ma prawo uprawiac zegluge.

Wodoszczelnos¢ - okreslenie majgce zastosowanie do zamknie¢ otworéw, oznaczajace, ze woda pod
ci$nieniem projektowego stupa wody nie przenika przez te otwory w jakimkolwiek kierunku. Pro-
jektowy stup wody nalezy okresli¢ w odniesieniu do majacego zastosowanie poktadu grodziowego
lub poktadu wolnej burty albo w odniesieniu do najbardziej niekorzystnej wodnicy réwnowagi lub
wodnicy posredniej, odpowiadajacej zastosowanym wymaganiom dotyczacym podziatu grodzio-
wego i stateczno$ci awaryjnej, w zaleznosci od tego, ktéra wartos¢ stupa wody jest wieksza.

Wolna burta - pionowa odlegto$¢ pomiedzy wodnica maksymalnego zanurzenia a najnizszym
punktem gdrnej krawedzi poktadu.

Wypornos¢ statku, D - wyrazona w tonach masa wody o objetosci réwnej objetoSci zanurzonej
czesci kadtuba statku.

Wysokos¢ bezpieczna otworéw - najmniejsza pionowa odlegto$¢ miedzy lustrem wody, a najniz-
szym punktem, powyzej ktorego statek przestaje by¢ wodoszczelny, mierzona z uwzglednieniem
przegltebienia statku.
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Wysokos¢ boczna, H - pionowa odlegto$¢ od plaszczyzny podstawowej do dolnej krawedzi naj-
wyzszego ciagtego poktadu, mierzona w ptaszczyznie owreza, przy burcie. Na statkach z zaoblo-
nym przejsciem poktad - burta wysoko$¢ boczng mierzy sie do punktu przeciecia sie linii stycz-
nych do poktadu i burty.

Jezeli poktad gérny ma uskok, a przez punkt, w ktérym ustala sie wysoko$¢ boczng przebiega wyz-
sza cze$¢ poktadu, to wysokos¢ boczng mierzy sie od linii odniesienia stanowigcej przedituzenie
nizszej czesci poktadu réwnolegle do czes$ci wyzsze;.

Zanurzenie, T - odlegto$¢ pomiedzy ptaszczyzng podstawowa a ptaszczyzng wodnicy maksymal-
nego zanurzenia.

Zapasy - paliwo, woda stodka, zywno$¢, smary, materialty zuzywane na statku, a niezbedne do jego
eksploatacji.

1.3 Zakres nadzoru

1.3.1 Ogolne zasady dotyczace klasyfikacji, nadzoru nad budowa, przegladéw klasyfikacyjnych
oraz dokumentacji, jaka nalezy przedstawi¢ do rozpatrzenia w PRS, zawarte zostaty w Czesci I -
Zasady klasyfikacji.

1.3.2 Przed rozpoczeciem budowy lub przebudowy statku nalezy:

— przedtozy¢ Centrali PRS projektowa analize statecznosci, wykonang w oparciu o obliczenia
teoretyczne mas i ich sSrodkow;

— przedtozy¢ Centrali PRS obliczenia stateczno$ci awaryjnej, jesli s3 wymagane.

1.3.3 Po zakonczeniu budowy lub przebudowy statku nalezy:

— przeprowadzi¢ w obecnosci inspektora PRS probe przechytéw w celu okreslenia masy statku
i wspétrzednych $rodka masy;

— przedstawi¢ w PRS do zatwierdzenia konicowg Informacje o statecznosci statku.

PRS moze odstapi¢ od wymogu przeprowadzenia obliczen stateczno$ciowych obiektu ptywaja-
cego, jezeli przeprowadzone préoby doswiadczalne pod obcigzeniem roboczym wykazg, ze statecz-
nos$¢ i wolna burta zapewniajg bezpieczng jego eksploatacje.

1.3.4 W ramach przegladéw okresowych PRS dokonuje:

— sprawdzenia waznoSci Informacji o statecznosci i Informacji o statecznosci awaryjnej (jesli jest
wymagana);

— sprawdzenia spetnienia wymagan w zakresie zapewnienia szczelno$ci kadtuba.

1.4 Wymagania ogdlne
1.4.1 Ogoélne zalozZenia i zasady

1.4.1.1 Kazdy statek lub obiekt ptywajgcy powinien posiada¢ zatwierdzong przez PRS Informa-
cje o statecznosci. W przypadku zwolnienia od wymogu posiadania Informacji o statecznosci, w do-
kumentach klasyfikacyjnych statku/obiektu ptywajacego umieszczana jest odpowiednia adnota-
cja. Informacje o statecznosci wraz z zatgcznikami nalezy ztozy¢ w PRS do zatwierdzenia w czte-
rech egzemplarzach.

1.4.1.2 Informacja o stateczno$ci powinna zawierac:
.1 plan ogdlny statku,
.2 dane identyfikacyjne, jak nazwa, typ statku, nazwa stoczni i numer budowy, data budowy
(przebudowy), wymiary gléwne, liczba zatogi, no$nos¢, rejon eksploatacji, symbol klasy,
bandera, port, nr rejestracyjny IMO,
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.3 dane charakteryzujace stateczno$¢ w stanach zatadowania wymaganych niniejszej czesci
Przepiséw i w stanach dodatkowo wyspecyfikowanych przez Armatora,

zalecenia dla kapitana,

niezbedne dodatki, jak plan statku zawierajacy rozplanowanie pomieszczen pasazerskich,
przewozonych pojazdéw, zapasdw oraz statego balastu, jesli wystepuje.

3PN

1.4.1.3 Dlastatkéw/obiektow ptywajacych, dla ktérych wymagane jest speinienie wymagan za-
wartych w rozdziale 4, nalezy dodatkowo opracowac i przedstawi¢ do zatwierdzenia Informacje
o statecznosci awaryjnej.

1.4.1.4 llekro¢ w dalszej czeSci mowa jest o statku, wymaganie dotyczy réwniez obiektéw pty-
wajacych, o ile nie postanowiono inaczej.

1.4.2 Metody obliczen

1.4.2.1 Obliczenia hydrostatyczne i stateczno$ciowe powinny by¢ wykonywane metodami zna-
nymi w teorii okretu. Zaleca sie wykonywanie obliczen programami uznanymi przez PRS na zasa-
dach podanych w Publikacji Nr 14/P - Zasady uznawania programéw komputerowych.

PRS moze zaakceptowaé wyniki obliczenn wykonanych przy uzyciu programu komputerowego nie
uznanego przez PRS, o ile obliczenia sprawdzajace, wykonane przez PRS i obejmujace caty zakres
przedstawionych obliczen, wykaza poprawnos$¢ tych wynikéw.

1.4.2.2 W obliczeniach hydrostatycznych i statecznosciowych mozna uwzgledni¢ objetosci nad-
budowek i poktadéwek, ktdre majg otwory zewnetrzne zamykane strugoszczelnie i ktére maja
wyjscia na obydwie burty lub wyzszy poktad, lub posiadajg wyjscie awaryjne.

1.4.2.3 Obliczenia hydrostatyczne i stateczno$ciowe nalezy przeprowadzi¢ dla wodnic réwno-
legtych do wodnicy konstrukcyjnej. Jezeli podczas eksploatacji statku jego przegtebienie
wzgledne odniesione do dtugosci statku, Lk, przekracza 0,02, obliczenia nalezy przeprowadzi¢ dla
wodnic rownolegtych do aktualnej wodnicy ptywania.

1.4.3 Wplyw swobodnych powierzchni cieczy

1.4.3.1 W obliczeniach stateczno$ciowych nalezy uwzgledni¢ swobodne powierzchnie cieczy
w zbiornikach (zapasy i fadunek ptynny) oraz wode na dnie tadowni lub w zagtebieniach poktadu,
gdy jej poziom przekracza 0,05 m.

1.4.4 Stateczno$c statkow seryjnych

1.4.4.1 Przy budowie statkéw seryjnych, dla ktérych wymagane s3 obliczenia stateczno$ciowe,
potozenie Srodka masy statku metoda proby przechytéw nalezy okresli¢ dla pierwszego statku z
serii budowanej w danej stoczni, a w przypadku statkdw pasazerskich - réwniez dla kazdego co
pigtego statku, liczac od ostatniego, na ktérym przeprowadzono probe przechytéw. Dla pozosta-
tych statkow z serii mozna przyja¢, ze potozenie sSrodka masy statku jest takie same, jak na ostat-
nim badanym statku.

1.4.4.2 Na co pigtym statku z serii nalezy przeprowadzi¢ prébe nosnosci statku pustego dla po-
réwnania masy tego statku z masg prototypu.

W przypadku, gdy masa kolejnego statku z serii r6zni sie o wiecej niz 2% od masy statku, dla kto-
rego przeprowadzono préobe przechytéw, nalezy wykona¢ nowa prébe przechytéw dla rozpatry-
wanego statku.
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1.4.5 Proba przechylow

1.4.5.1 Proébe przechytu nalezy przeprowadzi¢ na kazdej nowo zbudowanej jednostce, a w przy-
padku statkéw seryjnych - wg zasad podanych w 1.4.4.1.

1.4.5.2 Proébe przechytéw nalezy przeprowadzi¢ w obecnosci inspektora PRS i zgodnie z zasa-
dami okreslonymi w Publikacji Nr 6/P - Statecznos¢.

1.4.5.3 Na wniosek armatora lub projektanta jednostka moze by¢ zwolniona z przeprowadze-
nia préby przechytéw pod warunkiem wykonania préby nosnosci oraz wykazania, Ze jednostka
spelnia wymagania zawarte w niniejszej czesci Przepiséw dla potozenia rzednej Srodka masy jed-
nostki pustej, zwiekszonej o 20% w stosunku do warto$ci okre$lonej droga obliczen. Proby prze-
chytéw mozna réwniez nie przeprowadza¢ na jednostce, dla ktdrej przyjeto w sposéb jedno-
znaczny zawyzone potozenie rzednej $srodka masy.

1.4.6 Kontrola proby przechylow

1.4.6.1 Po przebudowie, remoncie lub zmianie wyposazenia, prébe przechytéw nalezy wyko-
na¢ w odniesieniu do statkéw, na ktérych nastapity zmiany, ktére uwzglednione obliczeniowo po-
woduja cho¢by jedna z nizej podanych zmian:
.1 zmiane masy (1aczna ilo$¢ mas zdjetych i dodanych) wieksza niz 6% w stosunku do masy
statku pustego,
.2 zmiane masy statku pustego o wiecej niz 2%,
.3 podwyzszenie wysokosci sSrodka masy statku pustego o wiecej niz 4 cm lub o wiecej niz
2% (w zaleznoSci od tego, ktora z tych wartosci jest mniejsza),
4 zmiane wzdluznego potozenia Srodka masy statku pustego o wiecej niz 1% L.

1.4.7 Odstepstwa od Przepisow

1.4.7.1 Na wniosek armatora lub projektanta, PRS moze wyrazi¢ zgode na odstepstwo od wy-
magan niniejszej czeSci Przepiséw wobec:

.1 statkéw nie przewozacych pasazerow, a uprawiajacych zegluge na drogach wodnych, ktére
nie sg potaczone ze $srodladowymi drogami wodnymi innego panstwa cztonkowskiego Unii
Europejskiej;

.2 statkéw uprawiajacych zegluge wytgcznie na ograniczonych krajowych drogach wodnych.

1.4.7.2 Zastosowanie odstepstwa nie powinno spowodowaé zmniejszenia bezpieczenstwa sta-
tecznoSciowego jednostki i wymaga uzyskania zgody Administracji panstwa bandery. Administra-
cja z kolei powinna powiadomi¢ Komisje UE o zastosowaniu odstepstwa na danym statku.

1.4.8 Dopuszczalne uproszczenia w obliczeniach statecznos$ci

1.4.8.1 W obliczeniach statecznosci statkdw, ktorych objetos¢ czesci nadwodnej kadtuba jest
tak roztozona, ze przy przechyle nie nastepuje duze przegtebienie statku, mozna przyja¢ uprosz-
czenia podane w Zatqczniku Nr 2.

2 STATECZNOSC - WYMAGANIA PODSTAWOWE I KRYTERIA
2.1 Typowe stany zaladowania

2.1.1 Jezeli w wymaganiach szczeg6towych nie okreslono inaczej, obliczenia statecznos$ci na-
lezy przeprowadzi¢ dla nastepujacych stanéw zatadowania:

— statek pusty,

— statek pusty, zatoga, 10% zapasow,
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— statek pusty, zatoga, 100% zapasow,
— statek z pelnym tadunkiem, zatoga, 100% zapasow,
— statek z petnym tadunkiem, zatoga, 10% zapaséw.

2.1.2 Dla statkéw nietypowych moze by¢ wymagane wykonanie obliczen statecznosci dla in-
nych i/lub dodatkowych stanéw zatadowania. Stany te nalezy ustali¢ w uzgodnieniu z PRS.

2.1.3 Jezeli przewiduje sie, ze w czasie normalnej eksploatacji statku moga wystepowac inne
stany zatadowania, bardziej niekorzystne pod wzgledem statecznos$ci od stanéw podanych
w 2.1.1 lub wymienionych w 3.1, to stateczno$¢ statku nalezy sprawdzi¢ rowniez dla kazdego
Z tych stanow.

2.2 Kryteria stateczno$ci

2.2.1 Kazdy statek uprawiajacy zegluge w rejonie $rédladowych drég wodnych powinien
w kazdym z rozpatrywanych stanéw zatadowania spetnia¢ ogélne kryteria statecznosci podane
w podrozdziatach 2.2.2 do 2.2.7.

2.2.2 Kryterium pogody

2.2.2.1 Stateczno$¢ statkow lub obiektéw ptywajacych uznaje sie za wystarczajaca ze wzgledu
na kryterium pogody, jezeli we wszystkich eksploatacyjnych stanach zatadowania moment prze-
chylajacy od naporu wiatru, M,,, dziatajacy dynamicznie (z uwzglednieniem wymagan 2.2.2.5),
jest rowny lub mniejszy od momentu wywracajgcego, My, tzn. spelniona jest zaleznos¢:
k="r>1 (2.2.2.1)

gdzie:
K - wspo6tczynnik kryterium pogody.

2.2.2.2 Moment przechylajacy od dynamicznego naporu wiatru, My, nalezy przyjmowac jako
statg wartos$¢ (tzn. nie zmieniajaca sie wraz z przechytem statku) i oblicza¢ wg wzoru:

M, =q-F, Z[kNm] (2.2.2.2)
gdzie:
q - dynamiczne ci$nienie wiatru [kPa],
F. - powierzchnia bocznego nawiewu przyjmowana jako rzut nadwodnej cze$ci statku na ptasz-

czyzne symetrii statku [m2],

Z - odleglos¢ srodka geometrycznego powierzchni nawiewu, F, od ptaszczyzny aktualnej wodnicy

[m].

Wartos$ci dynamicznego ci$nienia wiatru, g, nalezy przyjmowac nastepujaco:

q = 0,3 kPa dla statkdw ze znakiem rejonu zeglugi 1 lub 2 oraz zurawi ptywajacych ze znakiem
rejonu zeglugi 3;

q = 0,2 kPa dla statkdw ze znakiem rejonu zeglugi 3;

q = 0,6 kPa dla zurawi ptywajgcych ze znakiem rejonu zeglugi 1 lub 2.

W obliczeniach bocznej powierzchni nawiewu kadtuba nalezy uwzgledni¢ przewidziane rozpiete
brezenty oraz znajdujace sie na poktadzie przeno$nie urzadzenia.

2.2.2.3 Zastosowana metoda okreslenia momentu wywracajgcego, M-, wymaga akceptacji PRS.
Zalecany sposo6b okres$lania momentu wywracajgcego opisano w Publikacji Nr 6/P - Statecznos¢.

2.2.2.4 Powierzchnie bocznego nawiewu statku, F., ztozong z elementdw nieciagtych (np. kon-
strukcji azurowych) nalezy liczy¢ z uwzglednieniem wspoétczynnikow wypetnienia podanych
w tabeli 2.2.2.4.
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Tabela 2.2.2.4

Typ konstrukeji Wspoétczynnik wypetnienia, k
relingi, porecze 0,2
siatki ochronne na relingach 0,6
konstrukcje azurowe 0,3+0,5

2.2.2.5 Dla statkéw ze znakiem rejon zeglugi 1 oraz dla statkéw ze znakiem rejonéw 2 lub 3
dopuszczonych w ograniczonych warunkach pogodowych do eksploatacji w rejonie 1 nalezy
uwzgledni¢ amplitude kotysania zgodnie z 2.2.3 - przy obliczaniu kryterium pogody.

2.2.3 Obliczanie amplitudy kolysania

2.2.3.1 Obliczenie amplitudy kotysania &, dla kadtubéw z obtem okraglym (bez uwzglednienia
stepek przechytowych) nalezy wyznaczy¢ z Tabeli 2.2.3.1 na podstawie czestosci kotysania m (s1)
obliczonej zgodnie ze wzorem:

m=mj -mz -ms (2.2.3.1)

Tabela 2.2.3.1

Amplituda kotysania @, [stopnie]
m, [s1] Rejon ptywania
1 2i3"

0,40 9 5
0,60 10 5
0,80 13 6
1,00 17 8
1,20 20 10
1,40 23 13
1,60 24 15
1,80 24 16

* dla statkéw rejonu 2 lub 3 dopuszczonych do eksploatacji w rejonie 1 w ograniczonych warunkéw pogodowych

2.2.3.2 Amplitude kotysania statkéw z ostrym obtem mozna przyjmowac jako réwng 0,80 am-
plitudy obliczonej zgodnie z tabelg 2.2.3.1.

2.2.3.3 Wspbtczynnik naturalnej czestosci oscylacji m1, [s-1] statku (na wodzie spokojnej) na-
lezy obliczy¢ ze wzoru:

m1 = mo/ﬁGMo (2233)
gdzie:
GM, -wysoko$¢ metacentryczna (bez uwzglednienia poprawki na swobodne powierzchnie
cieczy) w danym stanie zatadowania [m],

my - wspoétczynnik wyznaczony z tabeli 2.2.3.3 na podstawie parametru n;

ni=(GM, / IV ) / (KG, / B) (2.233.1)
gdzie:
V - wyporno$¢ [m3] dla danego stanu zatadowania,

KG, - wysoko$¢ sSrodka masy statku w danym stanie zatadowania (bez uwzglednienia poprawki
na swobodne powierzchnie cieczy) [m],
B - szerokos$¢jednostki dla danej wodnicy ptywania [m],
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Tabela 2.2.3.3

ni mo
<0,10 0,42
0,15 0,52
0,25 0,78
0,50 1,38
0,75 1,94
1,00 2,40
1,50 3,00
2,00 3,30
2,50 3,50
> 3,00 3,60

2.2.3.4 Wartosci wspotczynnikéw m» i mz uwzgledniajace wptyw ksztattu kadtuba na ampli-
tude kotysania nalezy wyznaczy¢ z tabeli 2.2.3.4-1 i tabeli 2.2.3.4-2 w zaleznoSci od warto$ci B/T

i wspotczynnika petnotliwosci 6,

Tabela 2.2.3.4-1

B/T ma

< 2,50 1,00

3,00 0,90

3,50 0,81

4,00 0,78

5,00 0,81

6,00 0,87

7,00 0,92

8,00 0,96

9,00 0,99

210,00 1,00

Tabela 2.2.3.4-2

o msz ) ms3
< 0,45 1,00 0,65 0,72
0,50 0,95 0,70 0,69
0,55 0,86 0,75 0,67
0,60 0,77 >0,80 0,66

2.2.3.5 Jezeli statek ma obtowe stepki przechytowe lub stepke belkowag, lub tez oba te typy ste-
pek, to amplitude kotysania nalezy obliczy¢ ze wzoru:

&a=k- 6, [stopnie]

gdzie:

k - wspdtczynnik obliczony zgodnie z 2.2.3.6
6. - amplituda kotysania obliczona bez uwzglednienia stepek, [stopnie].

(2.2.3.5)
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2.2.3.6 Wspdtczynnik k nalezy wyznaczy¢ z tabeli 2.2.3.6 w zalezno$ci od wielkosci g obliczonej
Ze WZoru:

g=r-a-VB (2.2.3.6)
gdzie:
B - szeroko$¢ statku na aktualnej wodnicy ptywania [m]
a - wspotczynnik petnotliwosci aktualnej wodnicy ptywania,
r - wspoétczynnik obliczony zgodnie z 2.2.3.7

Tabela 2.2.3.6

q k q k

0 1,00 5,00 0,68
1,00 0,95 6,00 0,65
2,00 0,85 7,00 0,63
3,00 0,77 > 8,00 0,62
4,00 0,72 - -

2.2.3.7 Wspbtczynnik r nalezy obliczy¢ ze wzoru:
r=(rirz)rs (2.2.3.7)

gdzie: ri, rz, rz - wspélczynniki obliczone zgodnie z 2.2.3.8.

2.2.3.8 Wartos¢ wspotczynnika r; nalezy przyjmowac z tabeli 2.2.3.8 w zaleznosci od stosunku

F; /LB, gdzie:

F; - sumaryczna powierzchnia obtowych stepek przechytowych lub powierzchnia rzutu bocz-
nego stepki belkowej, lub suma tych powierzchni [m?],

L, B- dtugos¢, szeroko$¢ statku na aktualnej wodnicy ptywania [m].

Tabela 2.2.3.8

100-F; /LB, [%)] ri 100- Fs /LB, [%)] re
0,70 0,14 2,50 0,94
1,00 0,24 3,00 1,20
1,50 0,44 3,50 1,48
2,00 0,68 > 4,00 1,66

2.2.3.9 Wspdtczynniki r; i r3 nalezy wyznaczy¢ z tabeli 2.2.3.9-1 i 2.2.3.9-2 w zaleznoSci od
wspotczynnika & i B/T, gdzie:

T - $rednie zanurzenie do rzeczywistej wodnicy ptywania [m].

Tabela 2.2.3.9-1

Tabela 2.2.3.9-2

o r2 B/T r3
<0,45 0 <2,50 1,40
0,50 0,06 3,00 1,48
0,55 0,18 4,00 1,58
0,60 0,35 5,00 1,83
0,65 0,51 6,00 2,00
0,70 0,65 7,00 2,13
0,75 0,71 8,00 2,34
0,80 0,68 9,00 2,50
> 0,85 0,64 >10,00 2,60
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2.2.4 Minimalna wysoko$¢ metacentryczna

2.2.4.1 Minimalna wysoko$¢ metacentryczna statku w kazdym stanie zatadowania, z uwzgled-
nieniem wptywu swobodnych powierzchni cieczy (zapaséw, tadunku i wody deszczowej w ta-
downiach), powinna by¢ nie mniejsza niz 0,15 m (GM > 0,15 m).

2.2.4.2 Dlastatkow o dtugosci Lk < 20 m, minimalna poprawiona wysoko$¢ metacentryczna po-
winna by¢ nie mniejsza niz 0,30 m (GM > 0,30 m).

2.2.5 Krzywa ramion statecznosci statycznej

2.2.5.1 W zaleznosci od typu statku przebieg krzywej ramion statecznosci statycznej powinien
by¢ zgodny z wymaganiami okreslonymi w rozdziale 3.

2.2.6 Oblodzenie

Dla statkéw ze znakiem rejonu zZeglugi 1, uprawiajacych zegluge w okresie zimowym, nalezy
uwzgledni¢ oblodzenie, przyjmujac dodatkowa mase lodu réwng 7,5 kg/m? x powierzchnia na-
wiewu bocznego i 15 kg/m? x powierzchnia poktadu. Powierzchnia nawiewu i polozenie jej
$rodka powinny by¢ okreslone dla Tmin, bez uwzglednienia oblodzenia.

Srodek masy lodu na powierzchni bocznej nalezy przyjmowaé w $rodku geometrycznym tej po-
wierzchni, a sSrodek wysokosci masy lodu na poktadzie - na wysokosci poktadu.

2.2.7 Statki objete wymaganiami niniejszej cze$ci Przepiséw réwniez w zakresie niezatapialno-
$ci powinny posiada¢ w stanie nieuszkodzonym taka statecznos$¢, aby po uszkodzeniu i zatopieniu
przedziatu/przedzialéw spelnialy dla tego stanu kryteria statecznos$ci awaryjnej podane w roz-
dziale 4.

2.2.8 Niezaleznie od powyzszych wymagan dotyczacych statecznos$ci, kazdy statek powinien
réwniez spetnia¢ wymagania szczeg6towe podane w rozdziale 3, dotyczace danego typu statku.

3 STATECZNOSC - WYMAGANIA SZCZEGOLOWE DLA ROZNYCH TYPOW STATKOW
1 OBIEKTOW PLYWAJACYCH

3.1 Statki pasazerskie

3.1.1 Stateczno$c¢ statkow pasazerskich nalezy sprawdzi¢ w nastepujacych stanach zatadowania:
.1 statek pusty, zatoga, bez pasazerow, 10% paliwa i wody pitnej, bez §ciekdw;
.2 poczatek podrézy:
statek pusty, zatoga, 100% pasazerow, 98% paliwa i wody stodkiej, 10% Sciekow;
.3 podczas podrozy:
statek pusty, zatoga, 100% pasazerow, 50% paliwa i wody stodkiej, 50% Sciekow;
4 Kkoniec podrézy:
statek pusty, zatoga, 100 % pasazeréw, 10% paliwa i wody stodkiej, 98% $ciekdw.

Dla wszystkich stanéw zatadowania nalezy przyjac¢, ze zbiorniki balastowe sg puste lub peine, sto-
sownie do ich eksploatacyjnego przeznaczenia.

Zmiana iloSci balastu wodnego podczas podrdzy jest mozliwa tylko wtedy, gdy dla stanu zatado-
wania: statek pusty, zaloga, 100% pasazerdw, 50% paliwa i wody stodkiej, 50% S$ciekow, wszelkie
zbiorniki innych ptynéw, w tym zbiorniki balastowe wypemione w 50 %, zostang speinione wy-
magania podane w 3.1.2.

16 Polski Rejestr Statkéw




PRZEPISY KLASYFIKACJI | BUDOWY STATKOW SRODLADOWYCH
Cze$¢ IV - Stateczno$¢ i wolna burta lipiec 2019

3.1.2 Stateczno$c¢ statku pasazerskiego w stanie nieuszkodzonym uwaza sie za wystarczajaca,
jezeli w kazdym z rozpatrywanych stanéw zatadowania spetnione zostang nastepujace kryteria:
.1 Maksymalne ramie prostujace statecznosci statycznej, GZmax, powinno wystepowac przy
kacie przechytu @ max nie mniejszym niz:
25° - dla statkoéw rejonu zeglugi 1i 2,
@mom +3 - dla statkéw pozostatych rejonéw zeglugi,
i nie powinno by¢ mniejsze niz 0,20 m.
Jezeli kat zalewania ¢ jest mniejszy od @max, to ramie prostujace przy kacie zalewania ¢,
nie powinno by¢ mniejsze niz 0,20 m;
.2 Kat zalewania ¢, nie powinien by¢ mniejszy niz:
50° - dla statkéw rejonu zeglugi 1,
25° - dla statkoéw rejonu zeglugi 2,
@mom +3° — dla statkdw pozostatych rejonoéw zeglugi;
.3 Powierzchnia 4 pod krzywa ramienia prostujacego GZ powinna posiadaé, w zaleznosci od
katow, do ktorych jest liczona (¢, lub ¢max), wartosci nie mniejsze niz warto$ci podane
w tabeli 3.1.2.3:

Tabela 3.1.2.3

Lp. Jesli A [mrad]
1 @max < 15°lub ¢, < 15° 0,05 mrad do mniejszego z katéw @max lub ¢
2 15° < @max < 30° Pmax £ @z 0,035+ 0,001(30 - @max) mrad do kata @max
3 15° < ¢z <30° Pmax > @z 0,035 + 0,001(30 - ;) mrad do kata ¢-
4 @max = 30° i@, >30° 0,035 mrad do kata ¢ = 30°
gdzie:

@, - kat zalewania, tj. kat przechytu, przy ktérym otwory w kadtubie, nadbudéwce lub
poktadéwece, ktore nie posiadaja zamknie¢ strugoszczelnych, zanurzaja sie w wo-
dzie,

@mom — maksymalny kat przechytu zgodnie z warunkami okreslonymi w .4 1.5,

@max — Katprzechyhy, przy ktérym wystepuje maksymalne ramie prostujace, GZmax,

A - powierzchnia pod krzywa ramienia prostujacego, GZ, [mrad].

4 Katprzechytu statku spowodowany jednoczesnym dziataniem momentu przechylajacego od
skupienia sie pasazer6w na jednej burcie i momentu przechylajacego od statycznego dziata-
nia wiatru powinien by¢ nie wiekszy niz 12°.

Moment przechylajacy od skupienia sie pasazeréw na jednej burcie nalezy obliczy¢ wg

wzoru 3.1.3.1.

Moment przechylajacy od statycznego wiatru nalezy obliczy¢ wg wzoru 3.1.3.2;

.5 Kat przechytu statku od jednoczesnego dziatania momentu przechylajgcego od skupienia
sie pasazeréw na jednej burcie i momentu przechylajgcego od cyrkulacji powinien by¢ nie
wiekszy niz 12°.

Moment przechylajacy od skupienia sie pasazer6w na jednej burcie nalezy obliczy¢ wg

wzoru 3.1.3.1.

Moment przechylajacy od cyrkulacji nalezy obliczy¢ wg wzoru 3.1.3.3;

.6 Wolna burta statku pasazerskiego w potozeniu wyprostowanym w zadnym przypadku nie
powinna by¢ mniejsza niz 0,6 m dla rejonu zeglugi 1; 0,4 m dla rejonu zeglugi 2 i 0,3 m dla
rejonu zeglugi 3 - jak rowniez nie powinna by¢ mniejsza niz okreslona zgodnie z wyma-
ganiami rozdziatéw 4 do 7 z niniejszej czeSci Przepiséw,
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.7 W przypadku momentu przechylajacego na skutek skupienia sie pasazeréw na jednej bur-
cie, dziatania wiatru oraz cyrkulacji zgodnie z 3.1.3, pozostata wolna burta nie powinna
by¢ mniejsza od 0,2 m;

.8 W przypadku statkéw z oknami lub innymi otworami w kadtubie, potozonymi ponizej po-
ktadu grodziowego, ktore nie s3 wodoszczelne, po przechyle powstatym na skutek tacz-
nego dziatania trzech momentéw przechylajacych, obliczonych zgodnie z 3.1.3.1, 3.1.3.3 i
3.1.3.4 pozostata wysoko$¢ bezpieczna otwordéw powinna wynosic¢ co najmniej 0,10 m.

3.1.3 Obliczenia momentéw przechylajacych

3.1.3.1 Statyczny moment przechylajacy od skupienia sie pasazeréw na jednej burcie, M,, na-
lezy oblicza¢ wg wzoru:

M, =g-%,P;-y; [kNm] (3.1.3.1)
gdzie:
P; - masaigrupy pasazerow i zatogi skupionych sie na jednej burcie [t],
Y; - poprzeczna odlegtos¢ grupy srodka masy pasazerow i zatogi od ptaszczyzny symetrii [m],
n - liczba grup pasazer6w na jednej burcie,

g - przyspieszenie ziemskie, (g = 9,81 m/s?).

Przy okre$laniu liczby pasazerdw skupiajgcych sie na jednej burcie nalezy przyjmowac:

.1 rozmieszczenie pasazer6w na najwyzszym poktadzie oraz kolejno na nizej potozonych po-
ktadach otwartych i ostonietych, przeznaczonych dla pasazeréw. Kabiny nalezy przyjmo-
wac jako puste, bez pasazerow;
skupienie pasazeréw - 3,75 pasazerow stojacych na 1 m2 wolnego poktadu;
$rodek masy osoby stojacej - 1,00 m powyzej najnizszego punktu pokltadu w dtugosci 0.5
L, pomijajac krzywizny poktadu;
$rodek masy osoby siedzacej — 0,30 m od powierzchni tawki;
masa jednej osoby - 75 kg;
szeroko$¢ siedzenia zajmowana przez osobe siedzaca - 0,45 m;
gtebokos¢ siedzenia zajmowana przez osobe siedzaca - 0,75 m.

WwiNn

N - 3 PN

Obliczenia powinny dotyczy¢ przypadkéw skupienia pasazer6w na obie burty.

3.1.3.2 Mozna zrezygnowac ze szczegétowych obliczen rejonéw poktadu, na ktérych skupieni
sg pasazerowie, jeSli zastosowano ponizsze wartosci:

P=1,1-Fpmax - 0,075-y - dla statkdw wycieczkowych;

P =1.5Fpnax -0.075 - y - dla statkow kabinowych;

gdzie:

Fmax = maksymalna dozwolona liczba pasazerdw na poktadzie statku;

y=B/2 [m].

3.1.3.3 Statyczny moment przechylajacy od bocznego nawiewu wiatru na cze$¢ nadwodna
statku, Ms, nalezy oblicza¢ wg wzoru:

Mg =gqs-F, (Z+T/2) [kKNm] (3.1.3.3)
gdzie:
qs  — ciSnienie wiatru przechylajacego statycznie 0,25 kPa,
FuwZ - wg2.222,
T - zanurzenie w danym stanie zatadowania [m],
Z - odlegtosc srodka ciezkosci ptaszczyzny bocznej F,, od wodnicy zanurzenia przy rozpa-

trywanym stanie zatadowania [m];
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Przy obliczaniu ptaszczyzny bocznej nalezy uwzgledni¢ planowane zadaszenie poktadu, takze
w postaci instalacji zdejmowalnych.

3.1.3.4 Moment przechylajacy od cyrkulacji, M., nalezy oblicza¢ wg wzoru:
M, =045 - Cy - v? - —— (KG - T/2) [kNm]; (3.1.3.4)
WL

gdzie:
C, - wspoétczynnik petnotliwosci kadtuba (w przypadku gdy nie jest znany, nalezy przyjac 1,0),
v - maksymalna predkos¢ statku [m/s],

D - wyporno$¢ statku w danym stanie zatadowania [t],
Lw;, - dtugo$¢ na wodnicy ptywania [m],
KG - wysokos$¢ srodka masy statku od PP (z poprawka na swobodne powierzchnie) [m].

3.1.3.5 W przypadku statkéw pasazerskich z uktadami napedowymi typu ster - $§ruba, naped
strugowodny, pednik cykloidalny i ster strumieniowy dziobowy, warto$¢ M. nalezy okresli¢ za
pomoca préb na statkach naturalnej wielkosci, modelach lub na podstawie odpowiednich obli-
czen.

3.2 Statki pasazerskie ptywajace pod zaglami

3.2.1 Stateczno$c¢ statkéw pasazerskich ptywajacych pod zaglami nalezy sprawdzi¢ w stanach
zatadowania okre$lonych w 3.1.1.

3.2.2 Stateczno$c¢ statkéw pasazerskich ptywajacych pod zaglami uwaza sie za wystarczajaca,
jezeli w kazdym z rozpatrywanych stanéw zatadowania spetnione sg nastepujace kryteria:

.1 Dla statku plywajacego ze zwinietymi zaglami powinny by¢ spetnione wymagania podane
w 3.1.2.

.2 Dla statku ptywajacego ze standardowym ozaglowaniem moment przechylajacy od sta-
tycznego dziatania wiatru nie powinien spowodowac przechytu statku wiekszego niz 20°,
gdy ci$nienie wiatru g; = 0,07 kPa. Pozostata wysoko$¢ bezpieczna otworéw powinna wy-
nosic co najmniej 0,1 m, a pozostata wolna burta powinna by¢ dodatnia.

.3 Krzywa ramion prostujgcych statecznosci statycznej, GZ, powinna:

- osiggna¢ maksymalng wartos$¢ przy kacie przechytu nie mniejszym niz 25°,
- posiada¢ warto$¢ co najmniej 0,2 m przy kacie przechytu nie mniejszym niz 30°,
- posiada¢ warto$ci dodatnie az do kata przechytu co najmniej 60°.

4 Powierzchnia znajdujaca sie pod krzywa ramion prostujgcych nie powinna by¢ mniejsza

niz:

- 0,055 mrad do kata 30°,

- 0,09 mrad do kata 40° lub do kata zalewania, jesli jest mniejszy niz 40°,

- 0,03 mrad pomiedzy 30° a 40°, lub 30° a katem zalewania, jesli jest mniejszy niz 40°.

3.3 Statki przewozace do 12 pasazerow

3.3.1 Statki przewozace do 12 pasazer6w powinny spetnia¢ nastepujagce wymagania:

— statyczny kat przechytu od skupienia sie wszystkich oséb na jednej burcie i od momentu sta-
tycznego dziatania wiatru nie powinien przekroczy¢ 15°,

— wolna burta po stronie przechytu nie powinna by¢ mniejsza niz 0,1 m dla rejonu zeglugi 31 0,2
dla rejonéw zeglugi 11 2.

Moment przechylajacy od skupienia sie pasazer6w na jednej burcie nalezy obliczy¢ wg wzoru
3.1.3.1.

Moment przechylajgcy od statycznego ci$nienia wiatru nalezy obliczy¢ wg wzoru 3.1.3.2.

Polski Rejestr Statkéw 19



PRZEPISY KLASYFIKACJI | BUDOWY STATKOW SRODLADOWYCH
lipiec 2019 Cze$¢ IV - Stateczno$¢ i wolna burta

3.4 Promy

3.4.1 Promy z wlasnym napedem przewozace wiecej niz 12 pasazer6w powinny spetnia¢ wy-
magania dla statkow pasazerskich podane w 3.1.

3.4.2 Promy prowadzone na linie, uprawiajace zegluge w rejonie 3, na wodach o predkosci
pradu nie przekraczajacej 0,7 m/s, uznaje sie za dostatecznie stateczne, jezeli stosunek Ly/B jest
mniejszy niz 4.

Dla tych proméw nalezy obliczy¢ przechyt na burte dla najgorszego pod wzgledem stateczno$ci
stanu zatadowania. Wolna burta po stronie przechytu powinna wynosi¢ nie mniej niz 0,1 m, a obto
po przeciwnej stronie nie powinno wynurzac sie z wody.

3.4.3 Promy prowadzone na linie, uprawiajace zegluge w rejonie 3, na wodach o predkosci
pradu nie przekraczajacej 0,7 m/s, o stosunku Lx/B wiekszym niz 4, przewozace do 12 pasazeréw
powinny posiada¢ warto$¢ ramienia statecznosci statycznej nie mniejsza niz 0,2 m przy kacie
przechytu nie mniejszym niz 15°. Promy przewozace wiecej niz 12 pasazeréw powinny dodat-
kowo spetnia¢ wymagania podane w 3.1.2.3 1 3.1.2.4.

3.4.4 Promy prowadzone na linie, uprawiajgce zegluge w rejonie 3, na wodach o predkosci
pradu przekraczajacej 0,7 m/s, powinny, niezaleznie od stosunku Li/B, spetnia¢ wymagania po-
dane w 3.4.3, w zaleznosci od liczby przewozonych pasazeréw, a ponadto kat przechytu od naporu
wody na burte z uwzglednieniem sity ssacej dziatajacej na dno promu nie powinien by¢ wiekszy
od 6° lub od kata wejscia poktadu do wody, lub kata wynurzenia sie obta promu (w zaleznosci od
tego, ktory z tych katéw jest najmniejszy).

Kat przechytu od naporu na burte i sity ssgcej na dnie nalezy okresli¢ wg wzoru:

@ = arcsin (—0'15;’2;1'['1]52) (3.4.4-1)
- 8,6 LT lv?
gdzie
L - dtugos¢ promu [m],
T - zanurzenie w danym stanie zaladowania [m],
D - wyporno$¢ w danym stanie zatadowania [t],
I - pionowa odlegto$¢ od punktu zaczepienia liny na promie do ptaszczyzny dna promu [m],

vs - maksymalna predko$¢ pradu wody [m/s].
GM - poprawiona wysoko$¢ metacentryczna w danym stanie zatadowania [m].

3.4.5 Dlapromdw nalezy okresli¢ kat przegtebienia podczas wjazdu na prom pojazdu o maksy-
malnej dopuszczalnej masie. W najbardziej niekorzystnym stanie zatadowania wolna burta po
stronie przeglebienia powinna by¢ nie mniejsza niz 50 mm.

3.5 Statki towarowe przewozace tadunki inne niz kontenery
3.5.1 Statki towarowe o dlugosci Ly <110 m

3.5.1.1 Dlabarekistatkéw typu barkowego z napedem wiasnym lub bez napedu, przewozacych
state tadunki tylko w tadowniach, nie wymaga sie obliczen statecznosci.

3.5.1.2 Dla statkéw towarowych przeznaczonych do przewozu duzych tadunkéw na poktadzie
nie stawia sie dodatkowych wymagan statecznos$ciowych poza ujetymi w rozdziale 2, z wyjatkiem
statkéw ze znakiem rejonu zeglugi 1, dla ktérych w wymaganych stanach zatadowania maksy-
malne ramie statecznosci statycznej GZmax powinno by¢ nie mniejsze niz 0,2 m przy kacie prze-
chytu nie mniejszym niz 25°.
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3.5.2 Statki towarowe o dtugosci Ly > 110 m

3.5.2.1 Wymagania dotyczace statecznosci statkoéw towarowych o dtugosci Lx> 110 m nalezy
kazdorazowo uzgodni¢ z PRS.

3.6 Statki do przewozu konteneréw niezamocowanych

3.6.1 Statki do przewozu konteneréw niezamocowanych powinny spetnia¢ nastepujace wyma-
gania:
.1 wkazdym stanie zaladowania poprawiona wysoko$¢ metacentryczna GM powinna by¢ nie
mniejsza niz 1,0 m,
.2 statyczny kat przechytu statku powstaty od cyrkulacji, statycznego przechytu od dziatania
wiatru oraz od wptywu momentu od swobodnych powierzchni cieczy nie powinien prze-
kraczac 5°, a poktad nie powinien zanurzy¢ sie w wodzie.

3.6.2 Ramie przechylajace od cyrkulacji, I, nalezy oblicza¢ wg wzoru:

2
Lo = 0,04 (K6 =) [m] (3.6.2)
gdzie
Lwi - dtugo$¢ na wodnicy ptywania [m],
v - predkos¢ statku [m/s],
KG - wysokos¢ srodka masy statku od PP (z poprawka na swobodne powierzchnie cieczy) [m],
T - zanurzenie w danym stanie zatadowania [m].

3.6.3 Ramie przechylajace od statycznego dziatania wiatru, ., nalezy oblicza¢ wg wzoru:

Lo = 0,025+ (Z +3) [m]; (3.6.3)
gdzie
F - powierzchnia nawiewu statku facznie z fadunkiem poktadowym [mz2],
D - wypornos¢ statku w danym stanie zatadowania [t],
Z - odlegtos¢ srodka geometrycznego powierzchni nawiewu F od wodnicy ptywania [m],
T - zanurzenie w danym stanie zatadowania [m].

3.6.4 Ramie przechylajace od wptywu swobodnych powierzchni cieczy, I, powstatych od wody
deszczowej i resztkowej w tadowni lub w dnie podwéjnym statku nalezy obliczaé wg wzoru:

lyp="22-%(b-1-(b— 055 Vb)) [m] (3.6.4)

gdzie:

b - szeroko$¢tadowni lub, w przypadku wystepowania grodzi wzdtuznych/poprzecznych, jej cze-
$ci [m],

| - dlugosc tadowni lub, w przypadku wystepowania grodzi wzdtuznych/poprzecznych, jej czeSci
[m],

D - wypornosc statku [t].

3.6.5 Informacja o statecznosci statkow przewozacych kontenery niezamocowane powinna za-
wiera¢ wykres dopuszczalnego potozenia srodka masy statku KG .. w funkcji zanurzenia lub wy-
pornosci.

BwL.(,Tm
KM +v—' Z_—l —l‘
a) KGmax — 2F ( 2 ¢ 9?’)

[m];

Bwi z4q

2F
Warto$¢ wyrazenia Bw;, / 2F nie powinna by¢ mniejsza od 11,5 (11,5 = 1/tan5°);
KGmax =KM - 1!00 [m]'
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Nalezy przyjmowac najnizszg z warto$ci KGmax wg. wzordw (a) lub (b).

Symbole we wzorach:

KGmax - maksymalna dopuszczalna wysokos$¢ srodka ciezkoSci statku zatadowanego nad ptasz-
czyzna podstawowa [m];

KM - wysoko$¢ metacentrum nad ptaszczyzna podstawowa [m];

F - odpowiednia efektywna wolna burta na %2 L [m];
Z - parametr silty odsSrodkowej wynikajacy z cyrkulacji
0,7 v)? v?

9,81 - 1'25LWL LWL
v - maksymalna predkos$¢ statku wzgledem wody [m/s];
T - odpowiednie Srednie zanurzenie [m];
I - ramie przechylajgce od bocznego naporu wiatru, zgodnie z 3.6.3;
I, - suma ramion przechylajacych od wptywu swobodnych powierzchni cieczy, zgodnie

z 3.6.4.

3.7 Statki do przewozu konteneréw zamocowanych

3.7.1 Statki do przewozu kontener6w zamocowanych powinny spetnia¢ nastepujace wymagania:

.1 W kazdym stanie zatadowania poprawiona wysoko$¢ metacentryczna GM powinna by¢
nie mniejsza niz 0,50 m.

.2 Statyczny kat przechytu statku powstaty od cyrkulacji, statycznego przechytu od dziatania
wiatru oraz od wptywu momentu od swobodnych powierzchni cieczy nie powinien prze-
kraczac¢ kata, przy ktérym nastepuje zalewanie wnetrza statku lub statycznego kata prze-
wracania - w zaleznoSci od tego, ktéry z tych katéow jest mniejszy.

3.7.2 Ramiona przechylajace od cyrkulacji, wiatru oraz swobodnych powierzchni cieczy nalezy
oblicza¢ zgodnie z 3.6.

3.7.3 Informacja o statecznosci statkéw przewozacych kontenery zamocowane powinna zawie-
ra¢ wykres dopuszczalnego potozenia sSrodka masy statku w funkcji zanurzenia lub wypornosci.

3.8 Holowniki

3.8.1 Statecznos$¢ holownikdw uwaza sie za wystarczajaca, jezeli:
.1 dodatni zakres krzywej ramion statecznosci statycznej (kat zalewania) wynosi co najmniej
50°;
.2 wielko$¢ ramienia statecznosci statycznej jest nie mniejsza niz 0,25 m dla rejonéw zeglugi
112 lub 0,2 m dla rejonu zeglugi 3, przy kacie przechytu nie mniejszym niz 25°;
.3 kat przechytu spowodowany dynamicznym dzialaniem momentu od szarpniecia liny ho-
lowniczej i naporu wiatru jest mniejszy od kata krytycznego.

Moment przechylajacy od dynamicznego ci$nienia wiatru i dynamicznego szarpniecia liny holow-
niczej, My, nalezy oblicza¢ wg wzoru:
M,=q'E,-Z+11-S,(Z. —T) [kNm]; (3.8.1.3)
gdzie:
q,FnZ - wg222.2,
S» - maksymalny ucigg holownika na palu [kN],
Z:. - wysoko$¢ zaczepienia haka holowniczego nad PP [m],
T - zanurzenie w danym stanie zaladowania [m].

Wartos$¢ S, nalezy okresli¢ z prob uciaggu holownika na palu.
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W przypadku braku wielkosci sity uciggu, wartos¢ S, mozna przyja¢ w zaleznosci od efektywnej
mocy silnika, N. [kW]:
— dla holownikéw o wyporno$ci konstrukcyjnej D < 30 t:
Sn=0,13 N, - dla holownikéw ze Srubg bez dyszy,
Sn=0,20 N, - dla holownikéw ze Srubg w dyszy,
— dla holownikéw o wypornosci konstrukcyjnej D > 30 t.
Sn=0,16 N, - dla holownikéw ze $rubg bez dyszy,
Sn=0,20 N, - dla holownikéw ze Srubg w dyszy.

3.9 Lodolamacze
3.9.1 Lodotamacze powinny speinia¢ wymagania podane w 3.8.1.11i 3.8.1.2.

3.9.2 Poczatkowa wysoko$¢ metacentryczna, GM, z uwzglednieniem poprawki na swobodng
powierzchnie cieczy, w kazdym stanie zatadowania powinna by¢ nie mniejsza niz 1,0 m.

3.10 Statki pchajace

3.10.1 Statyczne ramie statecznosci przy kacie przechytu 25° nie powinno by¢ mniejsze niz
0,20 m, a zakres krzywej ramion statecznosci statycznej GZ nie mniejszy niz 500 dla pchaczy eks-
ploatowanych w 1 rejonie zeglugi.

3.11 Statki pozarnicze

3.11.1 Statki pozarnicze powinny spetnia¢ wymagania podane w 3.8.1, z tym Ze moment od dy-
namicznego szarpniecia holu nalezy zastapi¢ dynamicznym momentem przechylajacym od pra-
cujacych wszystkich dziatek wodnych, ustawionych pod maksymalnym dozwolonym katem
wzgledem ptaszczyzny symetrii statku. Dynamiczny kat przechytu powinien by¢ nie wiekszy od
kata wejscia poktadu do wody.

3.12 Zurawie plywajace

3.12.1 Dynamiczny kat przechytu Zurawia ptywajacego w stanie nieroboczym, spowodowany dy-
namicznym dziataniem wiatru powinien by¢ mniejszy od kata wejscia krawedzi poktadu do wody
lub kata, przy ktérym obto wynurza sie z wody lub kata zalewania, jezeli jest on mniejszy od kata
zalewania poktadu. Dynamiczne ci$nienie wiatru nalezy przyjmowac jako réwne g = 0,3 kPa dla re-
jonu zeglugi 3 oraz q = 0,6 kPa dla rejonow zeglugi 11 2.

3.12.2 Przy maksymalnym tadunku zawieszonym na najdtuzszym wysiegu i dziataniu momentu
od wiatru przechylajacego dynamicznie o ci$nieniu g = 0,2 kPa obto nie powinno wynurzy¢ sie
z wody, a wolna burta po stronie przechytu powinna by¢ nie mniejsza niz:

- 0,3 mdla rejonu zeglugi 1,

- 0,2 mdlarejonu zeglugi 2,

- 0,1 mdlarejonu zeglugi 3,

przy czym kat przechytu Zurawia nie powinien przekroczy¢:

- 6°dla zurawi z wysiegnikiem nieobrotowym,

- 4°dla zurawi z wysiegiem obrotowym.

3.13 Pogtebiarki

3.13.1 Statecznos¢ poglebiarki uwaza sie za wystarczajaca, jezeli w kazdym stanie zatadowania:
- ramie stateczno$ci statycznej przy kacie przechytu nie mniejszym niz 25° jest nie mniejsze niz
0,2 m,
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- Kkat przechytu spowodowany dziataniem wiatru i dziataniem innych sit zewnetrznych nie prze-
kracza 10°;
- obto nie wynurza sie z wody,
- wolna burta po stronie przechytu i przeglebienia jest nie mniejsza niz:
- 0,3 mdlarejonu zeglugi 1,
- 0,2 m dla rejonu zeglugi 2,
- 0,1 m dla rejonu zeglugi 3.

Mase urobku (o ile nie ma innych danych) nalezy okresli¢, przyjmujac nastepujaca mase wlasciwa:
- piasekizwir - 1,5 t/m3,

- bardzo mokry piasek - 2,0 t/m3,

- ziemia-1,8t/m3,

- mieszanina piasku z woda w rurociagach - 1,3 t/ms3.

Dla pogtebiarek chwytakowych masy te nalezy zwiekszy¢ o 15%.
Moment przechylajacy od naporu wiatru, My, nalezy oblicza¢ wg wzoru:

M, = cqyF, (Z +%) [kNm]; (3.13.1)

¢ — wspotczynnik oporu, zalezny od ksztattu:
dla konstrukcji rurowej c = 1,2,
dla dZwigara pelnosSciennego c = 1,6,

qw = 0,25 [kPa],

F» - powierzchnia boczna powyzej wodnicy maksymalnego zanurzenia [m?2],

Z - odlegtos¢ pomiedzy geometrycznym $rodkiem powierzchni bocznej F,, a wodnicg mak-
symalnego zanurzenia [m].

3.14 Pontony
3.14.1 Pontony przewozace tadunek na poktadzie nalezy rozpatrywac jako statki towarowe.

3.14.2 Pontony z przeno$nym urzgdzeniem dzwigowym, lub koparka nalezy rozpatrywac jako
zurawie ptywajace.

3.15 Plywajace obiekty gastronomiczne

3.15.1 Stateczno$¢ ptywajacych obiektéw gastronomicznych eksploatowanych w rejonie zeglugi

3 i przymocowanych na state do nabrzeza powinna odpowiada¢ nastepujacym wymaganiom:

— kat przechytu od skupienia sie pasazeréw na jednej burcie z jednoczesnym dziataniem mo-
mentu przechylajgcego od statycznego dziatania wiatru powinien by¢ nie wiekszy niz 12°,

— wolna burta po stronie przechytu nie powinna by¢ mniejsza niz 0,1 m,

— obto nie powinno wynurzy¢ sie z wody.

Obliczenia nalezy przeprowadzac dla jednostki swobodnie ptywajacej (bez uwzglednienia dziata-
nia cum i szpringoéw).

3.15.2 W rejonach zeglugi 11 2, ze wzgledu na wysokos¢ fali, eksploatacja ptywajacych obiek-
tow gastronomicznych zacumowanych na state do nabrzeza jest niedozwolona.

3.16 Pomosty pltywajace

3.16.1 Pomosty ptywajace powinny spetnia¢ nastepujace wymagania statecznosciowe:
- przy skupieniu sie pasazeréw na jednej stronie pomostu, z zageszczeniem 4 os6b/m?2 oraz
przy statycznym naporze wiatru na powierzchnie pomostu z nadbudowa powyzej linii

24 Polski Rejestr Statkéw




PRZEPISY KLASYFIKACJI | BUDOWY STATKOW SRODLADOWYCH
Cze$¢ IV - Stateczno$¢ i wolna burta lipiec 2019

wodnej i powierzchnie boczng utworzong ze stojacych na nim oséb, kat przechytu nie powi-
nien przekraczac 6°, obto pomostu nie powinno wynurzy¢ sie z wody, a wolna burta po stronie
przechytu nie powinna by¢ mniejsza niz 0,05 m.

Moment przechylajacy od statycznego dziatania wiatru nalezy oblicza¢ wg wzoru 3.1.3.2, a mo-
ment od przej$cia pasazerow - wg wzoru 3.1.3.1.

3.17 Kafary

3.17.1 Stateczno$¢ kafaréw nalezy rozpatrywac w taki sam sposdb, jak stateczno$¢ zurawi pty-
wajacych (patrz 3.12).

3.18 Rusztowania ptywajace

3.18.1 Stateczno$¢ rusztowania ptywajacego w stanie roboczym (z ludZmi na pomostach) po-
winna by¢ taka, aby byly spetnione nastepujace warunki: (dla przejrzystosci zapisu wprowadzi-
tem wyliczenia - w porozumieniu z autorem)

- suma kata statycznego przechytu rusztowania (z wysunietymi pomostami) w wyniku przej$cia
ludzi na krawedz rusztowania na najwyzszym pomoscie i kata przechytu w wyniku dynamicz-
nie dziatajacego wiatru, nie powinna przekroczy¢ 4°,

- wolna burta po stronie zanurzonej nie powinna by¢ mniejsza niz 0,2 m, oraz

- obtlo po stronie wynurzonej nie powinno wynurzac sie z wody.

3.18.2 Powierzchnie nawiewu konstrukcji rusztowania nalezy oblicza¢ jako rzut powierzchni
bocznej ze wspdiczynnikiem zwiekszajacym 1,5 (jak dla kratownic). Ci$nienie wiatru do oblicze-
nia momentu przechylajacego od dziatania wiatru nalezy przyjmowac¢ q = 0,3 kPa.

3.18.3 W przypadku, gdy stosunek L/B pontonu jest mniejszy niz 1,5 nalezy rowniez sprawdzi¢
stateczno$¢ wzdtuzng pontonu zgodnie z 3.18.1i 3.18.2.

3.18.4 Stateczno$¢ rusztowania ptywajgcego w stanie nieroboczym (bez ludzi na pomostach)
przy dynamicznie dziatajgcym wietrze o ci$nieniu q = 0,6 kPa, powinna by¢ taka, aby wolna burta
po stronie zanurzonej byta nie mniejsza niz 0,1 m, a obto po stronie wynurzonej nie wynurzato
sie z wody.

3.19 Statki przewozace tadunki niebezpieczne

3.19.1 Stateczno$¢ jednostek przewozacych tadunki niebezpieczne powinna by¢ zgodna z wy-
maganiami Europejskiego porozumienia w sprawie miedzynarodowych przewozéw materiatow
niebezpiecznych srédladowymi drogami wodnymi (ADN), zawartymi w Zatgczniku Nr 1.

4 NIEZATAPIALNOSC
4.1 Wymagania ogélne

4.1.1 Plywalno$¢ statku uszkodzonego, dla ktérego wymaga sie spetnienia kryteriow statecz-
nosci awaryjnej, powinna by¢ uzyskana poprzez podzial przestrzeni wewnetrznej kadtuba gro-
dziami wodoszczelnymi poprzecznymi i/lub wzdtuznymi. Dla statkéw pasazerskich o dtugosci L
<15 mi przewozacych nie wiecej niz 50 pasazeréw dopuszcza sie takze zapewnienie ptywalnosci
i stateczno$ci awaryjnej statku poprzez zmiane stopnia zatapialnosci przedziatu np. przez wypet-
nienie przedziatu lub jego cze$ci nienasigkliwym materiatem wypornosciowym lub przez zasto-
sowanie dodatkowych ptywakéw bocznych trwale potaczonych z kadtubem. Zastosowany mate-
rial wyporno$ciowy powinien by¢ materiatem uznanym przez PRS i powinien by¢ trwale zamo-
cowany do konstrukcji kadtuba.
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Dla pozostatych statkéw pasazerskich zastosowanie materiatu wyporno$ciowego powinno kaz-
dorazowo by¢ uzgodnione z PRS.

4.1.2 Obliczenia statecznoS$ci awaryjnej nalezy wykona¢ dla wymaganych stan6w zatadowania
z uwzglednieniem trzech posrednich faz zalewania (25%, 50% i 75% koncowego stanu zalewa-
nia) oraz dla koficowego stanu zatopienia. Obliczenia stateczno$ci awaryjnej dla koicowego stanu
zalewania powinny by¢ oparte na metodzie ,utraconej wypornosci”, a posrednie stany zalewania
powinny by¢ obliczane na podstawie metody ,,dodanej masy”. Wszystkie obliczenia nalezy prze-
prowadzac z uwzglednieniem swobodnego osiadania i przegtebienia.

4.1.3 Grodzie i drzwi wodoszczelne

4.1.3.1 Statek powinien posiadac¢ zderzeniowa grodz dziobowg znajdujaca sie w przedziale po-
miedzy 0,04 Lw; a 0,04 Lwi + 2 m, mierzac od pionu dziobowego w kierunku rufy.

4.1.3.2 Grodzie wodoszczelne powinny rozciagac sie do poktadu grodziowego. W przypadku
braku poktadu grodziowego grodzie wodoszczelne powinny siega¢ do wysoko$ci co najmniej
0,2 m ponad linie graniczna.

4.1.3.3 Dopuszcza sie drzwi w grodziach wodoszczelnych (z wyjatkiem wodoszczelnych grodzi
sitowni), ale powinny to by¢ drzwi zamykane wodoszczelnie.

Konstrukcja oraz wyposazenie grodzi, drzwi wodoszczelnych, iluminatoréw i okien powinny od-
powiada¢ wymaganiom podanym w Czesci Il - Kadtub oraz w Czesci 11l - WyposaZenie kadtubowe.

4.1.4 Stopnie zatapialno$ci przedzialow

4.1.4.1 W obliczeniach stateczno$ci awaryjnej nalezy przyjmowac nastepujace stopnie zatapial-

nosci przedziatow:

— przedzialy pasazerskie i zatogowe - 95%,

— przedziaty sitowni i kottownie - 85%,

— przestrzenie z tadunkiem i bagazami, magazyny - 75% - dla statkow pasazerskich,

— tadownie z fadunkiem - 70% dla statkow towarowych (Lx > 110 m),

— dno podwdjne, zbiorniki paliwa i inne - 0% lub 95%, w zaleznosci od tego czy s petne, czy
puste.

4.1.4.2 Stopien zatapialno$ci przedziatu mozna zmniejszy¢ poprzez wypetienie przedziatu
materiatem wyporno$ciowym, zgodnie z 4.1.1.

4.2 Wymagania szczegétowe dla réznych typow statkow
4.2.1 Statki pasazerskie

4.2.1.1 Statki pasazerskie o dtugosci L < 25 m przewozace nie wiecej niz 50 pasazeréw po-
winny spetia¢ odpowiednie wymagania dotyczgce stateczno$ci awaryjnej zawarte w 4.2.1.2
i 4.2.1.4 albo powinny posiadac¢ taki przedziat grodziowy, aby po zatopieniu symetrycznym prze-
dziatu spetnione byty nastepujace wymagania:

— zanurzenie statku nie powinno przekraczac linii granicznej,

— wysoko$¢ metacentryczna GM nie powinna by¢ mniejsza niz 0,10 m,

— w stanie posrednim wysoko$¢ metacentryczna GM powinna by¢ dodatnia.

4.2.1.2 Statki pasazerskie o dtugosci Lx < 45 m przewozace nie wiecej niz 250 pasazeréw
powinny posiadac¢ taki podziat grodziowy, aby po zatopieniu jednego przedziatu speinione byty
wymagania podane w 4.2.1.4, dla nastepujacych rozmiaréw uszkodzen:
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Tabela 4.2.1.2

Uszkodzenia Rozmiar uszkodzenia dla jednego przedziatu, [m]

wzdtuzne burt 0,10 Lwi, lecz nie mniej niz 4,0 m
B/5

0d dna statku w gore bez ograniczen

poprzeczne burt

pionowe burt

wzdtuzne dna 0,10 Lwz, lecz nie mniej niz 4,0 m

B/5
0,59 m, jezeli instalacje rurociaggéw nie posiadaja otwartego wylotu w danym przedziale; uznaje sie,

Ze instalacje te nie zostang naruszone podczas uszkodzenia przedziaty, jesli przebiegajg przez ob-
szar bezpieczny i w odlegto$ci wiekszej niz 0,5 m od dna statku

poprzeczne dna

pionowe dna

W przypadku gdy uszkodzenie o mniejszych rozmiarach niz okre$lone wyzej, powoduje bardziej
dotkliwe skutki zwigzane z przechytami lub utratg wysoko$ci metacentrycznej, nalezy je rowniez
uwzgledni¢ w obliczeniach.

4.2.1.3 W przypadku uszkodzenia jednego przedziatu grodzie uznaje sie za nieuszkodzone, je-
zeli odlegto$¢ pomiedzy dwiema sasiednimi grodziami jest wieksza niz dtugo$¢ uszkodzenia. Gro-
dzie wzdtuzne znajdujace sie w odleglo$ci mniejszej niz B/3 mierzonej prostopadle do ptaszczy-
zny symetrii statku od poszycia na poziomie maksymalnego zanurzenia nie powinny by¢ brane
pod uwage przy obliczeniach. Wneke w grodzi poprzecznej, ktorej dtugos¢ jest wiekszaniz 2,50 m,
uznaje sie za grédz wzdtuzna.

4.2.1.4 Statki pasazerskie dtugosci L = 45 m lub statki pasazerskie przewozace wiecej niz
250 pasazerow powinny posiadac taki podziat grodziowy, aby po zatopieniu jednego dowolnego
przedziatu oraz dwoch dowolnych przylegtych przedziatéow, speliaty wymagania okres$lone
w 4.2.1.6 dla nastepujacych rozmiaréw uszkodzen:

Tabela 4.2.1.4

Uszkodzenie

Rozmiar uszkodzenia dla jednego przedziaty,

[m]

Rozmiar uszkodzenia dla dwdch przedziatéw,

(m]

wzdluzne burt

0,10 Lw,
lecz nie mniej niz 4,0 m

0,05 Lwz,
lecz nie mniej niz 2,25 m

poprzeczne burt

B/5

0,59

pionowe burt

od dna statku w goére bez ograniczen

wzdluzne dna

0,10 Lwr,
lecz nie mniej niz 4,0 m

0,05 Lwi,
lecz nie mniej niz 2,25 m

poprzeczne dna B/5

pionowe dna 0,59 m, jezeli instalacje rurociaggéw nie posiadajg otwartego wylotu w danym przedziale; uznaje
sie, ze instalacje te nie zostana naruszone podczas uszkodzenia przedziaty, jesli przebiegaja przez

obszar bezpieczny i w odlegtosci wiekszej niz 0,5 m od dna statku

W przypadku gdy uszkodzenie o mniejszych rozmiarach niz okre$lone wyzej, powoduje bardziej
dotkliwe skutki zwigzane z przechytami lub utratg wysoko$ci metacentrycznej, nalezy je rowniez
uwzgledni¢ w obliczeniach.

4.2.1.5 W przypadku uszkodzenia dwdch przedziatéw kazda grodZ znajdujaca sie w obrebie
uszkodzenia uznaje sie za uszkodzona. Oznacza to, Ze grodzie powinny by¢ zlokalizowane w spo-
s6b zapewniajacy zachowanie ptywalno$ci statku w przypadku zalania dwéch lub wiekszej liczby
sgsiadujacych ze soba przedzialéw wzdtuz ptaszczyzny symetrii statku.
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4.2.1.6 Kryteria statecznosci awaryjnej

4.2.1.6.1 We wszystkich posrednich stanach zatopienia powinny zosta¢ spelnione nastepujace

kryteria:

.1 DlaZadnego stanu posredniego kat przechytu w potozeniu réwnowagi nie powinien prze-
kracza¢ 15°.

.2 Zakres statecznosci dodatniej poza granica stanu réwnowagi dla kazdego posredniego
stanu zatopienia powinien posiada¢ ramie prostujgce GZ > 0,02 m, osiagniete przed za-
nurzeniem pierwszego otworu z zamknieciem niestrugoszczelnym lub osiagnieciem kata
przechytu 25° (w zaleznoS$ci od tego, ktéry z katoéw jest mniejszy).

.3 W zadnym ze stan6w posrednich otwory nie posiadajace zamknie¢ wodoszczelnych nie
powinny zosta¢ zalane przed osiaggnieciem potoZenia rownowagi.

4 Podstawe do obliczania efektu swobodnej powierzchni we wszystkich posrednich fazach

powinna stanowi¢ powierzchnia brutto obszaru uszkodzonych przedziatéw.

4.2.1.6.2 W koncowym stanie zatopienia, na skutek dzialania momentu przechylajacego wywo-
tanego przez skupienie sie pasazer6w na jednej burcie, powinny zosta¢ speinione nastepujace wy-

magania:

.1 kat przechytu, ¢, nie powinien przekroczy¢ 10°;

.2 zakres statecznos$ci dodatniej poza granicg stanu réwnowagi powinien posiadaé ramie
prostujace GZ > 0,02 m oraz posiada¢ warto$¢ pola A > 0,0025 mrad. WartoSci te po-
winny zostac¢ osiggniete przed zanurzeniem pierwszego otworu z zamknieciem niestru-
goszczelnym lub osiggnieciem kata przechytu 25° (w zaleznosci od tego, ktéry z katdw jest
mniejszy) - patrz rys. 4.2.1.6.2.2;

Ramie
prostujace .
@< 10
GZ [m] - 40,0025 mrad
= |
o™
Ol\
=]
AN
X A
| 1
1 \
® ) -
hod 1 Kat przechyln
o E|E kat wejscia otworn niestragoszezelnego =
EE 2 'E dowody. Nic wigkszy miz 25" Istopmie]
22 d|a . .
E s ol rami¢ od skmpienia si¢
‘E § .;'g pasaierow ma barcie
g2 B
] ; By
i
Rys. 4.2.1.6.2.2

.3 otwory nie posiadajgce zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zosta¢ zalane przed osiggnie-
ciem potozenia réwnowagi. W przypadku gdy otwory takie zostaja zalane przed osiggnieciem
stanu rownowagi, pomieszczenia, z ktérymi te otwory sa potaczone nalezy w obliczeniach
traktowac jako zalane;

4 jezeli zastosowano urzadzenia zamykajace, umozliwiajace wodoszczelne zamkniecie, to
nalezy je odpowiednio oznakowac;

.5 jezeli zastosowano otwory przelewowe, dla ograniczenia skutkéw zalania asymetrycz-

nego, to powinny zosta¢ spetnione nastepujace warunki:
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- obliczenia dotyczace przeptyw6éw poprzecznych nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z wymaga-
niami wydanej przez IMO Rezolucji A.266 (VIII);

- otwory przelewowe nie powinny posiada¢ urzadzen zamykajacych i powinny umozli-
wia¢ samoczynny przeptyw wody;

- catkowity czas na wyréwnanie nie moze przekracza¢ 15 minut.

4.2.1.6.3 W koncowym stanie zatopienia najnizszy punkt otworu nie zapewniajacego wodosz-
czelnosci (np. drzwi, okien, lukéw) powinien znajdowac sie co najmniej 0,1 m powyzej wodnicy
awaryjnej, a poktad grodziowy nie powinien zanurzac sie w wodzie.

4.2.2 Statki towarowe o dlugosci Ly > 110 m

4.2.2.1 Statki towarowe o dlugosci Lx >110 m powinny posiada¢ taki podziat grodziowy, aby
zaladowane réwnomiernie do maksymalnego zanurzenia, po zatopieniu co najmniej dwéch przy-
legtych przedzialéw (z wyjatkiem przedziatu maszynowni, dla ktérego nalezy uwzgledni¢ tylko
uszkodzenie jedno przedziatowe, tj. nalezy uzna¢, ze grodzie konncowe maszynowni nie sg uszko-
dzone) speinialy wymagania okreslone w 4.2.2.2 i 4.2.2.3 dla nastepujacych rozmiaréw uszkodzen:
.1 uszkodzenie burtowe:
- wzdtuzne: co najmniej 0,10 Ly,
- poprzeczne: 0,59 m,
- pionowe: od dna w gére, bez ograniczenia,
.2 uszkodzenie dna:
- wzdtuzne: co najmniej 0,10 L,
- poprzeczne: 3,0 m,
- pionowe: od podstawy na wysokosci 0,39 m w gore, (z wyjatkiem zezy),

Nalezy zatozy¢, ze grodzie w uszkodzonym przedziale s3 tez uszkodzone.

W przypadku uszkodzenia dna nalezy przyja¢, Ze pomieszczenia przylegajace poprzecznie do
uszkodzonego przedzialu réwniez zostang zalane.

Obliczenia koncowego stanu zalewania powinny by¢ oparte na metodzie “utraconej wypornosci”,
a posrednie stany zalewania powinny by¢ obliczane na podstawie metody “dodanej masy”.
Wszystkie obliczenia nalezy przeprowadzac¢ z uwzglednieniem swobodnego osiadania i przegte-
bienia.

Stateczno$¢ nalezy okresla¢ dla posrednich stanéw zalewania (25%, 50% oraz 75% stanu korico-
wego, a tam gdzie jest to odpowiednie dla stanu bezposrednio poprzedzajgcego rownowage po-
przeczng) oraz dla koncowego stanu zalewania, dla stan6éw zatadowania.

4.2.2.2 W posrednich stanach zalewania powinny zosta¢ spetnione nastepujgce wymagania:

- kat przechytu w kazdym posrednim stanie zalewania nie powinien przekracza¢ 15° lub 5°,
w przypadku przewozu konteneréw niezabezpieczonych;

- przy przechyle wykraczajacym poza potozenie rownowagi w kazdym stanie posrednim
krzywa ramion prostujacych GZ powinna posiada¢ w czesci dodatniej warto$ci ramienia
prostujacego GZ > 0,02 m lub 0,03 m, w przypadku przewozu konteneréw niezabezpieczo-
nych, przed zalaniem pierwszego niezabezpieczonego otworu lub osiggnieciem kata prze-
chytu wynoszacego 27° lub 15°, w przypadku przewozu kontenerédw niezabezpieczonych;

- otwory nie zapewniajgce wodoszczelno$ci nie powinny zostac zalane, zanim przechyt nie osig-
gnie potozenia rownowagi w kazdym stanie posrednim.

4.2.2.3 W konicowym stanie zalewania powinny zosta¢ spetnione nastepujace wymagania:
— najnizszy punkt zamykanych otworéw, ktore nie sa wodoszczelne (np. drzwi, okien, lukéw)
powinien znajdowac sie co najmniej 0,1 m powyzej wodnicy awaryjnej;
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- kat przechytu dla potozenia réwnowagi nie powinien przekracza¢ 12° lub 5°, w przypadku
przewozu konteneréw niezabezpieczonych;

- przy przechyle wykraczajacym poza potozenie r6wnowagi w stanie koncowym krzywa ramion
prostujacych GZ powinna posiada¢ w cze$ci dodatniej warto$ci ramienia prostujacego GZ >
0,05 m, a pole pod krzywa GZ powinno osiggnaé warto$¢ 0,0065 mrad przed zalaniem pierw-
szego niezabezpieczonego otworu lub osiggnieciem kata przechytu wynoszacego 27° lub 10°,
w przypadku przewozu konteneréw niezabezpieczonych (patrz rys.4.2.2.3);

- jezeli otwory nie zapewniajgce wodoszczelno$ci zostang zalane, zanim przechyt osiggnie poto-
Zenie réwnowagi, pomieszczenia z ktérymi takie otwory sg potaczone nalezy uznaé za zalane
i uwzglednié w obliczeniach statecznosci awaryjne;.

Ramig
prostujace

GZ [m] <=12"/5" A =>0,0065 mrad

AN
\

Kat przechyhu
[stopnie]

—

pierwszy niezabezpieczony przed
wodg otwor, jednak ¢<=27"/10

Potozenie rownowagi w koncowym
stanie zatopienia

Rys. 4.2.2.3

4.2.2.4 Jezeli zastosowano otwory przelewowe, dla ograniczenia skutkdw zalania asymetrycz-

nego, to powinny zostac¢ spetnione nastepujace warunki:

- obliczenia dotyczace przeptywdéw poprzecznych nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z wymaga-
niami Rezolucji IMO A.266 (VIII);

- otwory przelewowe nie powinny posiada¢ urzadzen zamykajacych i powinny umozliwia¢ samo-

czynny przepltyw wody;
- catkowity czas na wyréwnanie nie moze by¢ wiekszy niz 15 minut.

4.2.2.5 Jedli otwory, przez ktére moga zosta¢ zalane nieuszkodzone pomieszczenia mozna
szczelnie zamkna¢, urzadzenia zamykajace powinny by¢ wyposazone po obu stronach w napis
»Zamkng¢ natychmiast po przejsciu”.

4.2.2.6 Jezelistatek towarowy o dtugosci Ly > 110 m spetnia wymagania 4.2.4 to nalezy uwazac,
ze spelnia ro6wniez wymagania 4.2.2.1 do 4.2.2.5.

4.2.3 Plywajace obiekty gastronomiczne

4.2.3.1 Plywajace obiekty gastronomiczne powinny spetniaé wymagania dotyczace stateczno-
$ci awaryjnej, w zalezno$ci od dtugosci Ly i liczby przebywajacych na nich oséb (zgodnie z 4.2.1).

4.2.3.2 Dla ptywajacych obiektéw gastronomicznych zacumowanych na wodach ptytkich
(do gtebokosci maksymalnej 1,5 m, z uwzglednieniem zmian poziomu wody) nie wymaga sie ob-
liczen statecznosci awaryjne;j.
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4.2.4 Statki przewozace tadunki niebezpieczne

4.2.4.1 Stateczno$¢ awaryjna jednostek przewozacych tadunki niebezpieczne powinna by¢
zgodna z wymaganiami Europejskiego porozumienia w sprawie miedzynarodowych przewozow
materiatéw niebezpiecznych $rédladowymi drogami wodnymi (ADN), zawartymi w Zatgczniku
Nr 1.

5 WOLNA BURTA
5.1 Zakres zastosowania

5.1.1 Wpymagania rozdzialu 5 maja zastosowanie do wszystkich statkéw $rédladowych, za-
réwno z napedem mechanicznym, jak i bez napedu mechanicznego, przewozacych tadunki lub pa-
sazer6w na wodach $rédladowych.

5.1.2 Dla celéw wyznaczania wolnej burty statki dzieli sie na nastepujace typy:

Typ A - statki petnopoktadowe, ktorych luki tadunkowe sg zamykane w sposdb zabezpieczajacy
tadownie przed dostaniem sie do nich wody;

Typ B - zbiornikowce posiadajace tylko niewielkie wtazy z pokrywami wodoszczelnymi prowa-
dzace do tadowni;

Typ C - statki nie posiadajace petnego poktadu i statki, ktorych luki tadunkowe nie posiadaja za-
mknie¢ uniemozliwiajacych dostanie sie wody do wnetrza statku.

5.2 Postanowienia ogdlne

5.2.1 Wielko$¢ wolnej burty wyznacza sie w zalezno$ci od rejondw zeglugi okreslonych w Czesci
I - Zasady klasyfikacji.

5.2.2 Wyznaczona dla odpowiedniego rejonu wolna burta jest stata, niezaleznie od pory roku
lub przejscia z wody stodkiej do stone;j.

5.2.3 Warunkiem wyznaczenia wolnej burty jest spelnienie wymagan podanych w 5.6.

5.2.4 Zasady wyznaczania wolnej burty podane w rozdziale 5 oparte s3 na zatozeniu, ze wa-
runki eksploatacji statku beda zgodne z ogélnie przyjeta dobra praktyka zeglugows, jesli idzie
o wlasciwe rozmieszczenie tadunku, zapaséw, pasazerow itp.

5.3 Zakres nadzoru

5.3.1 W odniesieniu do kazdego statku, ktory podlega wymaganiom dotyczacym wolnej burty,
nadzér PRS obejmuje:
.1 przed rozpoczeciem budowy statku:
- sprawdzenie wstepnych obliczen wolnej burty i ocene poprawnos$ci proponowanego
jej oznakowania.
.2 po zakoniczeniu budowy:
- sprawdzenie ostatecznych obliczen i poprawnosci oznakowania wolnej burty oraz spraw-
dzenie spelienia warunkéw wyznaczenia wolnej burty (patrz 5.6);
.3 wramach przegladéw okresowych:
— sprawdzenie zachowania warunkéw wyznaczenia wolnej burty oraz ogledziny znaku wol-
nej burty

5.4 Wyznaczenie wolnej burty

5.4.1 Wymagang wolng burte, F, dla statkéw o ciggtlym pokladzie, bez wzniosu i nadbudéwek
nalezy okresli¢ wg nastepujacych zasad:
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.1 dlastatkdw typu A podstawowa wolng burte F nalezy okre$li¢ z tabeli 5.4.1.1. Dla posrednich
wartosci dtugosci statku podstawowg wolng burte nalezy okresli¢ za pomoca interpolaciji li-
niowej;

Tabela 5.4.1.1

L., Podstawowa wolna burta F,
Dtugo$¢ statku
[mm]
Lk [m]
Rejon 1 Rejon 2
<30 250 250
40 340 300
50 440 300
60= Lk<110 570 300

.2 dla statkéw typu B podstawowa wolna burte F nalezy okresli¢ z tabeli 5.4.1.2. Dla pos$red-
nich warto$ci dtugosci statku podstawowg wolng burte nalezy okresli¢ za pomocg interpo-
lacji liniowej;

Tabela 5.4.1.2
., Podstawowa wolna burta F,
Dtugos¢ statku
[mm]
Lk [m]
Rejon 1 Rejon 2
<30 180 160
40 250 220
50 330 220
60=Lk<110 420 220

.3 podstawowa wolna burta F statkéw typu C nie zalezy od dtugosci statku i powinna by¢ nie
mniejsza niz:
dla rejonu zeglugi 1 - 1000 mm,
dla rejonu zeglugi 2 - 600 mm;

4 podstawowa wolna burta F dla statkow typu A, Bi C bez wzniosu i nadbudéwek dla rejonu
zeglugi 3 powinna by¢ nie mniejsza niz 150 mm.

5.4.2 W przypadku istnienia nadbudéwek i wzniosu, poprawiong wolng burte F, nalezy obli-
cza¢ wg wzoru:

Fy=F- (1 —q)— 242222 ) (5.4.2-1)
gdzie:
F - bazowa wolna burta,
a - poprawka uwzgledniajgca nadbuddéwki,

bs, - poprawka uwzgledniajaca wplyw dziobowego wzniosu poktadu wynikajacego z wystepowa-
nia nadbudéwek znajdujacych sie w odlegtosci %4 Ly od dziobu,

b- - poprawka uwzgledniajaca wptyw rufowego wzniosu pokitadu wynikajacego z obecnosci
nadbudéwek znajdujacych sie w odleglosci ¥ Lk od rufy,

Seq, — efektywny dziobowy wznios poktadu [mm],

Ser - efektywny rufowy wznios poktadu [mm].

Poprawke a nalezy oblicza¢ wg wzoru:

_ Zl+22—+21a (5.4.2-2)
k

a
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gdzie:
le; - efektywna dlugo$¢ nadbudéwek znajdujgcych sie w czesci srodkowej w potowie dlugosci

Ly statku [m],
leq; - efektywna dtugos$¢ nadbudéwek znajdujacych sie w odlegtosci %4 Ly mierzonej od dziobu

[m],
le- - efektywna dtugos$¢ nadbudéwek znajdujacych sie w odlegtosci % Ly mierzonej od rufy [m].

Efektywna dtugos¢ nadbudéwek nalezy obliczy¢ wg wzoru:
h

le; =1(252 - 15) sen (] (5.4.2-3)
leg, le, = 1(2,5331 ~15)- 0’6’?hf [m] (5.4.2-4)
gdzie

I - rzeczywista dtugo$¢ danej nadbudéwki [m],

b - szerokos$¢ danej nadbudéwki [m],

B: - szeroko$¢ statku mierzona po zewnetrznej stronie poszycia na wysokosci poktadu, w po-
towie dtugosci danej nadbuddwki [m],

h - wysoko$¢ danej nadbudéwki [m]. W przypadku lukéw, warto$¢ h uzyskuje sie poprzez po-
mniejszenie wysokos$ci zrebnic o potowe wysokosci bezpiecznej otworéw, wymaganej
zgodnie z 5.4.4. W Zadnym przypadku nie nalezy przyjmowac wartosci h przekraczajacej
0,6 hf m,

hy - maksymalna wysokos¢ fali dla danego rejonu zeglugi:

hf=2,0 m - dla rejonu zeglugi 1,
hf=1,2 m - dla rejonu zeglugi 2,
hf= 0,6 m - dla rejonu zeglugi 3.
Jezeli % lub Bi wynosi mniej niz 0,6, to efektywng dtugos¢ le; danej nadbuddwki nalezy przyjmowacé
1

jako roéwna zeru, gdzie:
i=dz r,lubs.

Wspétczynniki by, oraz b, nalezy oblicza¢ wg wzordéw:

byy =1— 3% (5.4.2-5)
by=1— 3L’: (5.4.2-6)

Efektywny rufowy i dziobowy wznios Sey, i Ser nalezy oblicza¢ wg wzoréw:

Sedz = Sdz : p (5.4.2'7)
Ser = Sr ’ p (5.4.2'8)
gdzie:
Si4z - rzeczywisty dziobowy wznios poktadu [mm], przy czym warto$¢ Sq, nie powinna przekra-
cza¢ 1000 mm (na dziobie),
Sr - rzeczywisty rufowy wznios poktadu [mm], przy czym wartos$¢ S, nie moze przekraczac

500 mm (na rufie),
Wspétczynnik p nalezy przyjmowac z tabeli 5.4.2:

Tabela 5.4.2

X/ Lk 20,25 0,20 | 0,15 | 0,10 | 0,05 | O
p 1,0 0,8 0,6 0,4 0,2 0
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X - odcieta, mierzona od pionu dziobowego (PD) do punktu, gdzie wznios poktadu wynosi od-
powiednio 0,25-Sg, lub od pionu rufowego (PR) do punktu, gdzie wznios poktadu wynosi
0,25'Sr.

Jezeli warto$c b, - Se- przekracza by, - Seq, wowczas za wartosc¢ b, - Seq, nalezy przyjac wartos¢ b,- Se;.

5.4.3 Minimalna wolna burta F, po uwzglednieniu poprawek powinna by¢ nie mniejsza niz:
- dla statkdw typu A:
250 mm - dlarejonu zeglugi 1,
180 mm - dlarejonu zeglugi 2,
50 mm - dlarejonu zeglugi 3.
- dla statkéw typu B:
180 mm - dlarejonu zeglugi 1,
160 mm - dlarejonu zeglugi 2,
50 mm - dlarejonu zeglugi 3.
- dla statkéw typu C:
300 mm - dlarejonu zeglugi 1,
200 mm - dla rejonu zeglugi 2,
100 mm -dla rejonu zeglugi 3.
oraz
300 mm - dla urzadzenia ptywajacego - dla rejonu Zeglugi 3.

Wolna burta dla urzadzenia ptywajacego moze by¢ zmniejszona jesli udowodniono, Ze zostaty
spetnione nastepujace wymagania dla wszystkich warunkéw eksploatacyjnych:
— po przyjeciu poprawki na wptyw swobodnych powierzchni cieczy, wysoko$¢ metacentryczna
jest nie mniejsza od 0,15 m;
— dla katéw przechytu pomiedzy 0c a 300, ramie prostujace wynosi co najmniej:
h=0,30-0,28 ¢, [m]
¢» — Kkat przechytu, od ktérego krzywa ramienia prostujacego posiada wartosci ujemne (za-
kres statecznos$ci): nie powinien by¢ mniejszy od 20° lub 0,35 rad; kat o warto$ciach po-
wyzej 300 lub powyzej 0,52 rad, przyjmujac radian (rad) (1° = 0,01745 rad) jako jed-
nostke ¢,, nie powinien by¢ wprowadzany do wzoru;
— suma katéw przegtebienia i przechytu nie przekracza 10;
— pozostata minimalna wysoko$¢ bezpieczna otworu speinia wymagania 5.4.4;
— pozostata wolna burta wynosi co najmniej 0,05 m;
— dla katéw przechytu pomiedzy 0° a 300, ramie prostujace wynosi co najmniej:
h=0,20-0,23 ¢, [m]
gdzie ¢, jest katem przechytu, od ktérego krzywa ramienia prostujacego posiada wartosci
ujemne; kat o wartos$ciach powyzej 300 lub 0,52 rad nie powinien by¢ wprowadzany do wzoru.

Pozostate ramie prostujace oznacza maksymalng réznice istniejaca pomiedzy 0° a 30° przechytu
pomiedzy krzywa ramienia prostujacego a krzywa ramienia przechylajacego. W przypadku gdy
woda siega otworu do wnetrza statku przy kacie przechytu mniejszym od odpowiadajacego mak-
symalnej réznicy pomiedzy krzywymi obu ramion, nalezy wzig¢ pod uwage ramie odpowiadajgce
temu katowi przechytu.

5.4.4 Minimalna wysokos$¢ bezpieczna otworéw powinna by¢ nie mniejsza niz:
- dla statkéw typu AiB:

900 mm - dla rejonu zeglugi 1,

600 mm - dlarejonu zeglugi 2,

300 mm - dlarejonu zeglugi 3.
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- dla statkéw typu C:
1200 mm - dlarejonu zeglugi 1,
1000 mm - dlarejonu zeglugi 2,
500 mm - dlarejonu zeglugi 3.

5.4.5 Statki towarowe uprawiajgce zegluge w 1 rejonie powinny posiada¢ strugoszczelne za-
mkniecia lukéw. W przypadku gdy wysokos$¢ bezpieczna mierzona do gornej krawedzi zrebnicy
luku jest wieksza od 1200 mm zamkniecia lukéw moga by¢ bryzgoszczelne.

5.4.6 W przypadku wprowadzenia ograniczen pogodowych, na wniosek armatora lub projek-
tanta PRS moze wyrazi¢ zgode na odstepstwo od wyzej podanych warto$ci minimalnej wolnej
burty i wysokosci bezpiecznej otworéw, pod warunkiem zapewnienia bezpiecznego przejscia dla
zatogi na catej dtugosci statku (patrz réwniez 1.4.7).

5.4.7 Wysokos¢ bezpieczna drzwi i otwordw innych niz pokrywy lukéw w przypadku Zeglugi

statku w rejonie 4 zmniejszana jest jak podano nizej:

— w przypadku otworéw, ktére moga by¢ zamkniete bryzgoszczelnie i strugoszczelnie - do 150 mm,

— w przypadku otworéw, ktére nie moga by¢ zamkniete bryzgoszczelnie i strugoszczelnie - do
200 mm.

5.5 Oznakowanie wolnej burty

5.5.1 Oznakowanie wolnej burty sktada sie ze znaku linii poktadowej i znaku wolnej burty.
Przyktadowe oznakowanie wolnej burty pokazane jest na rys. 5.5.1.

5.5.2 Oznakowanie wolnej burty powinno by¢ umieszczone na obu burtach statku, w potowie
dtugosci Ly.

5.5.3 Znak linii poktadowej powinien mie¢ wymiary 300x25 mm i powinien by¢ umieszczony
w taki sposodb, aby jego gérna krawedz znajdowata sie na wysokosci przeciecia gérnej krawedzi
poktadu z zewnetrzna czesScig poszycia burty. Znak linii poktadowej moze znajdowac sie na innej
ustalonej wysokosci — pod warunkiem, Ze wielko$¢ wolnej burty zostanie odpowiednio skorygo-
wana.

Widok na PB

Na LB analogicznie, z takim samym porzadkiem liter P R
Dodatkowe linie fadunkowe sg zawsze oznaczane w kierunku dziobu

| do dziobu

- a0

Rys. 5.5.3
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5.5.4 Znak wolnej burty sktada sie z okregu o $§rednicy zewnetrznej 200 mm i grubosci 30 mm,
linii poziomej (Srodkowej) o wymiarach 300x30 mm, ktérej dolna krawedz przechodzi przez $ro-
dek okregu oraz dodatkowych poziomych linii tadunkowych o wymiarach 150x30 mm, jezeli maja
one zastosowanie (rys. 5.5.3).

5.5.5 Odlegto$¢ miedzy gérna krawedzig znaku linii poktadowej a dolng krawedzig linii pozio-
mej, przechodzacg przez Srodek okregu znaku wolnej burty, wyznacza wielko$¢ wolnej burty.

5.5.6 Dodatkowe poziome linie tadunkowe, skierowane ku dziobowi od linii pionowej znaku
wolnej burty, wyznaczaja wolne burty dla dodatkowych rejonéw zZeglugi statku srodladowego
(rys. 5.5.6). Wartos$¢ kazdej takiej dodatkowej wolnej burty wyznaczona jest przez odlegto$¢ od
goérnej krawedzi znaku linii poktadowej do dolnej krawedzi odpowiedniej linii tadunkowe;.

F.’e& R . EER .
) 2
1

Rejon 3 Rejon21i3 Rejon 1,213

Rys. 5.5.6

5.5.7 Rejony zeglugi 1, 2 i 3 nalezy oznacza¢ cyframi arabskimi o wymiarach 60x40 mm. Cyfry
oznaczajace rejony zeglugi nalezy umieszcza¢ podstawa na poziomie dolnej krawedzi linii dodat-
kowej, tuz za jej koncem.

5.5.8 Dopuszcza sie nanoszenie przy znaku wolnej burty dodatkowej linii ograniczajacej zanu-
rzenie statku przewozacego tadunek rudy w tadowniach. Linie odpowiadajaca zatwierdzonemu
zanurzeniu statku dla rudy nalezy oznakowac zgodnie z rys. 5.5.8.

P R

Rys. 5.5.8

5.5.9 Znak wolnej burty powinien posiada¢ umieszczone po obu stronach okregu, nad linia
srodkowg, litery ,P” i ,R”, co oznacza, Ze wolna burta zostata wyznaczona przez Polski Rejestr
Statkow. Wymiary liter: 75x50 mm.

5.5.10 W przypadku gdy wolna burta jest mniejsza niz 150 mm, nie umieszcza sie na burcie
znaku linii poktadowej. Przy wolnej burcie mniejszej niz 120 mm nie umieszcza sie rowniez gérnej
czesci okregu znaku wolnej burty, natomiast litery ,P” i ,,R” nalezy umie$ci¢ ponizej linii Srodko-
wej, jak pokazano na rysunku 5.5.10.
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Rys. 5.5.10

5.5.11 Znak wolnej burty wraz z literami i cyframi oraz znak linii poktadowej nalezy nanie$¢ na
burty statku w sposéb trwaty. Znaki te powinny zosta¢ pomalowane kolorem kontrastowym
w stosunku do burty.

5.6 Warunki wyznaczania wolnej burty

5.6.1 Konstrukcja kadtuba i nadbudowy (nadbudéwek, poktadéwek, zejsciowek, szybow ma-
szynowych itp.), zrebnic i zamknie¢ lukéw, gtowic wentylacyjnych, rur odpowietrzajacych, swie-
tlikow, iluminatoréw, rurociaggdw odptywowych wraz z armaturg oraz zamknie¢ otworéw w bur-
tach powinna odpowiada¢ wymaganiom podanym w Czesci Il - Kadtub, w Czesci 11l - Wyposa-
zenie kadtubowe oraz w Czesci VI - Urzqdzenia maszynowe i instalacje rurociggéw.

5.6.2 Otwory w burtach statku powinny posiada¢ zamkniecia wodoszczelne.

5.6.3 Otwory w pokladzie wolnej burty lub w Scianach nadbudowy przestrzeni zamknietych
powinny odpowiada¢ warunkom okreslonym w tabeli 5.6.3.

Tabela 5.6.3

Rodzaj Szczelno$¢ zamkniecia

otworu Rejon zeglugi 1

Typ statku

Rejon zeglugi 213

luki tadunkowe
A luki inne
otwory drzwiowe

strugoszczelne
strugoszczelne
bryzgoszczelne

bryzgoszczelne
bryzgoszczelne
bryzgoszczelne

luki tadunkowe
B luki inne
otwory drzwiowe

wodoszczelne
strugoszczelne
bryzgoszczelne

wodoszczelne
bryzgoszczelne
bryzgoszczelne

luki tadunkowe
C luki inne

otwory drzwiowe

strugoszczelne
bryzgoszczelne

bryzgoszczelne
bryzgoszczelne

5.6.4 Zamkniecia lukéw tadunkowych statkéw typu A eksploatowanych w rejonie zeglugi 1
mog3g by¢ bryzgoszczelne - pod warunkiem, Ze suma wielko$ci wolnej burty i wysokosci zrebnic
tadunkowych bedzie nie mniejsza niz 1200 mm. Dotyczy to réwniez zamknie¢ lukéw innych niz
luki tadunkowe statkéw typu C.

5.6.5 Wysokos¢ zrebnic otworéow w poktadzie wolnej burty i progéw w zamknietych nadbudo-
wach powinna by¢ zgodna z tabelg 5.6.5.
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Tabela 5.6.5
Wysoko$¢ zrebnic rogu, [mm
Rodzaj otworéw Typ statku Y ¢ y / progu, [mm]
Rejon zeglugi 1 Rejon zeglugi 21 3
luki tadunkowe i inne A B, C 300 250
otwory drzwiowe A B, C 300 150

5.6.6 Jezeli wysokos$¢ zrebnic i progdéw jest mniejsza niz wysokos¢ okreslona w tabeli 5.6.5, pod-
stawowa wolna burta musi by¢ zwiekszona o réznice pomiedzy wielko$cig wymagang a rzeczy-
wista.

5.6.7 Glowice i otwory wentylacyjne oraz rury odpowietrzajace powinny mie¢ wysokos$¢ zreb-
nic zgodna z wymaganiami Czesci VI - Urzqdzenia maszynowe i instalacje rurociggéw. Gtowice
otwordéw wentylacyjnych i wyloty rur odpowietrzajgcych powinny by¢ zaopatrzone w skuteczne
urzadzenia do ich szczelnego zamykania podczas sztormowej pogody.

5.6.8 Iluminatory, $wietliki i okna w nadbudéwkach powinny posiada¢ zamkniecia co najmniej
bryzgoszczelne, a iluminatory burtowe powinny posiada¢ zamkniecia wodoszczelne i zamoco-
wane na state pokrywy sztormowe. [luminatory burtowe statk6w pasazerskich powinny by¢ nie-
otwieralne.

5.6.9 Liczba otworéw w poszyciu statku powinna by¢ ograniczona do niezbednego minimum,
a rurociagi z wylotem za burte powinny by¢ zaopatrzone w skuteczne i dostepne urzadzenia chro-
nigce przed przedostaniem sie wody do wnetrza statku.

38 Polski Rejestr Statkéw




PRZEPISY KLASYFIKACJI | BUDOWY STATKOW SRODLADOWYCH
Cze$¢ IV - Stateczno$¢ i wolna burta lipiec 2019

ZAEACZNIKNR 1

WYMAGANIA DOTYCZACE STATECZNOSCI I NIEZATAPIALNOSCI STATKOW
PRZEWOZACYCH LADUNKI NIEBEZPIECZNE (wg ADN)

I Statki przewozace suche materialy niebezpieczne

L1
(1)

(2)

(3)
(4)

1.2
(1)

(2)

(3)
L3
(1)

Statecznos$¢ ogdlna

Nalezy wykaza¢ dostateczng stateczno$¢ statku, tacznie ze stateczno$cia w stanie uszkodzo-
nym.

Dane wejsciowe do obliczen statecznosci, tj. wypornos$¢ statku pustego i potozenie $rodka
masy, nalezy okresli¢ na podstawie préby przechytdw lub za pomocg szczegdtowych obliczen
masy i momentu. W tym drugim przypadku wyporno$¢ statku pustego powinna by¢ spraw-
dzona w drodze odpowiedniej préby, np. proby nosnosci, przez poré6wnanie masy okreslonej
na podstawie obliczen z wypornos$cia okreslong na podstawie odczytu ze znakéw zanurzenia;
dopuszczalna réznica wynosi £5%.

Nalezy wykaza¢ wystarczajacg statecznos¢ statku w stanie nieuszkodzonym - we wszystkich
etapach zatadunku i wytadunku oraz w koncowym stanie zatadowania.

Nalezy wykazac¢ ptywalnos¢ statku po awarii, przy najbardziej niekorzystnym stanie zatadowa-
nia. W tym celu nalezy przedstawi¢ obliczeniowy dowdéd wystarczajacej statecznosci dla kry-
tycznych stanéw posrednich zatapiania i dla koncowego stanu zatopienia. Ujemna statecznos¢
w posrednich stanach zatapiania moze by¢ zaakceptowana tylko wtedy, gdy dalszy przebieg
krzywej ramion prostujgcych w stanie uszkodzonym zawiera odpowiednie wartos$ci dodatnie.

Statecznos$¢ w stanie nieuszkodzonym

Nalezy w petni przestrzega¢ wymagan dotyczacych statecznosci statku w stanie nieuszkodzo-
nym, ustalonych na podstawie obliczen stateczno$ci awaryjne;j.

W przypadku przewozu konteneréw nalezy rowniez wykaza¢ dostateczna stateczno$¢ zgod-
nie z postanowieniami przepiséw lokalnych, regionalnych lub miedzynarodowych, dotycza-
cych przewozu tadunkéw $rédladowymi drogami wodnymi.

Zastosowanie majg najbardziej surowe wymagania spo$réd podanych w punktach (1) i (2).

Statecznos$¢ w stanie uszkodzonym

W przypadku uszkodzenia statku nalezy uwzglednia¢ nastepujace zatozenia:

a) zakres uszkodzen burty:
zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 Ly, ale nie mniej niz 5,0 m;
zakres poprzeczny: 0,59 m;
zakres pionowy: od dna w gore, bez ograniczen;

b) zakres uszkodzen dna:
zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 Ly, ale nie mniej niz 5,0 m;
zakres poprzeczny: 3,00 m;
zakres pionowy: 0,59 m od ptaszczyzny podstawowej w gore, z wytaczeniem studzienki ze-
zZowej;

c) nalezy zatozy¢, Zze wszystkie grodzie w obszarze uszkodzenia zostaty zniszczone, co ozna-
cza, ze potozenie grodzi nalezy tak dobraé¢, aby zapewni¢ ptywalno$¢ statku po zatopieniu
dwéch lub wiecej przedziatéw sasiadujacych ze sobg w kierunku wzdtuznym.

Zatozenia i wymagania:
— nalezy przyja¢, ze w przypadku uszkodzenia dna zatopione zostang takze dwa sasied-
nie (w kierunku poprzecznym) przedziaty;
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(2)

— w koncowym stanie zatopienia dolna krawedz wszelkich otworéw niewodszczelnych
(np. drzwi, iluminatory, luki) powinna znajdowac¢ sie na wysoko$ci nie mniejszej niz
0,10 m nad wodnicg awaryjna;

— generalnie nalezy przyjmowac, Ze stopien zatapialnos$ci wynosi 95%. Jezeli dla ktérego$
z przedzialéw wyliczony zostanie stopien zatapialnos$ci mniejszy niz 95%, to mozna
przyja¢ warto$¢ wynikajaca z obliczen.

Nalezy jednak stosowa¢ nastepujace minimalne warto$ci stopnia zatapialnos$ci:

— sitownie: 85%,

— pomieszczenia mieszkalne: 95%,

— dna podwojne, zbiorniki paliwa, zbiorniki balastowe: 0% lub 95%,

— wzalezno$ci od tego czy, uwzgledniajac ich funkcje, nalezy je uwazac za zapeinione, czy
za puste, gdy statek ptywa przy maksymalnym dopuszczalnym zanurzeniu.

Dla gtéwnej sitowni nalezy przyjmowac tylko zatapialno$¢ jednoprzedziatows, tzn. nalezy
przyja¢, ze grodzie koicowe pomieszczenia sitowni pozostajg nieuszkodzone.

W stanie rownowagi (koficowy stan zatopienia) kat przechytu statku nie powinien przekra-
czac 12°. Otwory nie posiadajgce zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zanurzy¢ sie w wo-
dzie przed osiggnieciem stanu rownowagi. Jezeli otwory takie zanurzajg sie przed osiagnie-
ciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktorych te otwory sie znajduja, nalezy przy obliczaniu
statecznoSci uwazac za zatopione.

Zakres statecznoS$ci dodatniej poza granicami stanu rownowagi powinien posiada¢ ramie
prostujace GZ > 0,05 m wraz z polem powierzchni pod krzywa A > 0,0065 mrad. Minimalne
wartosci stateczno$ci powinny by¢ zachowane do zanurzenia pierwszego otworu z zamknie-
ciem niewodoszczelnym lub do kata przechytu nie przekraczajacego 27° (w zaleznosci od
tego, ktory z katow jest mniejszy). Jezeli otwory z zamknieciem niewodoszczelnym zanurzaja
sie w wodzie przed osiggnieciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktorych te otwory sie znaj-
duja, nalezy przy obliczaniu stateczno$ci uwazac za zatopione.
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Rys. 1

(2a) Statecznos¢ w stanie uszkodzonym statkéw przewozqcych materialy niebezpieczne w konte-

nerach nie zamocowanych

W stanie rownowagi (stan koncowy zatopienia) kat przechytu nie powinien przekraczac 5°.
Otwory nie posiadajace zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zanurzy¢ sie w wodzie
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przed osiaggnieciem stanu réwnowagi. Jezeli otwory te zanurzajg sie przed osiggnieciem
tego stanu, to pomieszczenia, w ktorych te otwory sie znajdujg nalezy przy obliczaniu sta-
teczno$ci uwazac za zatopione.

Zakres statecznosci dodatniej poza granicami stanu réwnowagi powinien posiadac pole po-
wierzchni pod krzywa A > 0,0065 mrad. Warto$ci minimalne stateczno$ci powinny by¢ za-
chowane do zanurzenia pierwszego otworu z zamknieciem niewodoszczelnym lub do kata
przechytu nie przekraczajgcego 10° (w zaleznosci od tego, ktéry z katéw jest mniejszy). Je-
zeli otwory z zamknieciem niewodoszczelnym zanurzaja sie w wodzie przed osiggnieciem
tego stanu, to pomieszczenia, w ktérych te otwory sie znajduja, nalezy przy obliczaniu sta-
teczno$ci uwazac za zatopione.
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(3) Jezeli otwory, przez ktdre moga by¢ dodatkowo zatopione przedziaty nieuszkodzone, mogg by¢
zamkniete w sposéb wodoszczelny, to urzadzenia zamykajgce powinny by¢ odpowiednio ozna-
kowane.

(4) W przypadku, gdy w celu zmniejszenia zatopienia niesymetrycznego przewidziane sg otwory,
rozmieszczone w Kierunku poprzecznym lub wzdtuznym, czas wyréwnania nie powinien
przekracza¢ 15 minut, jezeli w przejsciowych stanach zatopienia zostata wykazana wystar-
czajgca statecznosc.

II Zbiornikowce przewozace ciekle materialy niebezpieczne

I.1 Typy zbiornikowcéw
Wyrdznia sie nastepujace typy zbiornikowcéw:

Typ G: oznacza zbiornikowiec przeznaczony do przewozu gazéw; przewdz moze odbywacé sie
pod ci$nieniem lub w stanie ciektym, przy schtodzeniu;

Typ C: oznacza zbiornikowiec przeznaczony do przewozu cieczy. Statek powinien by¢ zbudowany
jako gtadkopoktadowiec z podwdjna burtg tzn. z przestrzeniami podwoéjnej burty i dna po-
dwéjnego lecz bez szybu. Zbiorniki tadunkowe moga by¢ utworzone przez wewnetrzne
$ciany podwdjnej burty statku lub moga by¢ zainstalowane w pomieszczeniach fadowni jako
zbiorniki wstawiane;

Typ N: oznacza zbiornikowiec przeznaczony do przewozu cieczy.

Przyktady poszczegdlnych typéw zbiornikowca pokazane sg narys. 3.
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Lista ciekltych materialéw niebezpiecznych, jakie moga by¢ przewozone na zbiornikowcach danego
typu zawarta jest w rozdziale 3.2 z Czesci Il Przepiséw ADN.

I.2 Wymagania dla zbiornikowcéw typu G

I1.2.1 Statecznos¢ ogdlna

(1)
(2)

(3)

Nalezy wykaza¢ wystarczajaca stateczno$¢ statku tagcznie ze statecznoScig w stanie uszkodzo-
nym.

Dane wejsciowe do obliczen statecznosci - wyporno$¢ statku pustego i potozenie Srodka
masy - nalezy okresli¢ na podstawie préby przechytéow albo na drodze szczegétowych obli-
czen masy i momentéw. W tym drugim przypadku wyporno$¢ statku pustego powinna by¢
sprawdzona w drodze odpowiedniej proby, np. proby nos$nosci, przez poréwnanie masy
okreslonej na podstawie obliczen z wypornoscig okreslong na podstawie odczytu ze znakow
zanurzenia; dopuszczalna réznica wynosi +5%.

Nalezy wykaza¢ wystarczajaca stateczno$¢ statku w stanie nieuszkodzonym we wszystkich eta-
pach zatadunku i wytadunku oraz w koncowym stanie zatadowania. Nalezy wykazac¢ ptywal-
nos¢ statku po awarii przy najbardziej niekorzystnym stanie zatadowania. W tym celu nalezy
przedstawic obliczeniowy dowdd wystarczajgcej statecznosci dla krytycznych stanéw posred-
nich zatapiania i dla koicowego stanu zatopienia. Ujemna stateczno$¢ w posrednich stanach
zatapiania moze by¢ zaakceptowana tylko wtedy, gdy dalszy przebieg krzywej ramion prostu-
jacych w stanie uszkodzonym zawiera odpowiednie warto$ci dodatnie.

I1.2.2 Stateczno$¢ w stanie nieuszkodzonym

Nalezy w petni przestrzega¢ wymagan dotyczacych statecznosci statku w stanie nieuszkodzonym,
wynikajacych z obliczen statecznosci w stanie uszkodzonym.

I1.2.3 Statecznos$¢ w stanie uszkodzonym

(1)

Przy analizie stateczno$ci w stanie uszkodzonym, pod uwage nalezy wzia¢ ponizsze zatoZenia:
(a) zakres uszkodzen burty:
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- zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 Ly, ale nie mniej niz 5,00 m;
- zakres poprzeczny: 0,79 m;
- zakres pionowy: od ptaszczyzny podstawowej w gdére bez ograniczen;
(b) zakres uszkodzen dna:
- zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 Ly, ale nie mniej niz 5,00m;
- zakres poprzeczny: 3,00 m;
- zakres pionowy: 0,59 m od ptaszczyzny podstawowej w gore, z wylaczeniem stu-
dzienki zezowej;
(c) nalezy zatozy¢, ze wszystkie grodzie w obszarze uszkodzenia zostaly zniszczone, co
oznacza, ze potozenie grodzi nalezy tak dobra¢, aby zapewni¢ ptywalnos¢ statku po za-
topieniu dwoch lub wiecej przedziatow sgsiadujacych ze soba w kierunku wzdtuznym.

ZatozZenia i wymagania:

— nalezy przyja¢, ze w przypadku uszkodzenia dna zatopione zostang takze sgsiednie (w Kie-
runku poprzecznym) przedziaty;

— w konicowym stanie zatopienia dolna krawedz wszelkich otworéw niewodoszczelnych
(np. drzwi, iluminatory, luki) powinna znajdowac sie na wysoko$ci nie mniejszej niz 0,10 m
nad wodnicg awaryjna;

— generalnie nalezy przyjmowac stopien zatapialno$ci rowny 95%. Jezeli dla ktéregos
z przedziatldw wyliczony zostanie stopien zatapialno$ci mniejszy niz 95%, to mozna przy-
ja¢ warto$¢ wynikajaca z obliczen.

Nalezy jednak stosowac nastepujace minimalne wartosci stopnia zatapialnosci:

— sitownie 85%,

— pomieszczenia mieszkalne 95%,

— dna podwojne, zbiorniki paliwa, zbiorniki balastowe: 0% lub 95%, w zalezno$ci od tego czy,
uwzgledniajac ich funkcje, nalezy je uwazac za zapetnione, czy za puste, gdy statek ptywa przy
maksymalnym dopuszczalnym zanurzeniu.

Dla gtéwnej sitowni nalezy przyjmowac tylko zatapialno$¢ jednoprzedziatowa, tzn. nalezy przyjac, ze
grodzie koficowe pomieszczenia sitowni pozostajg nieuszkodzone.

(2) W stanie rownowagi (koncowy stan zatopienia) kat przechytu statku nie powinien przekro-
czy¢ 122 Otwory nie posiadajace zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zanurzy¢ sie w wo-
dzie przed osiggnieciem stanu rownowagi. Jezeli otwory takie zanurzajg sie przed osiaggnie-
ciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktérych te otwory sie znajdujg, nalezy przy obliczaniu
statecznosSci uwazac za zatopione.

Zakres statecznos$ci dodatniej poza granicami stanu réwnowagi powinien posiada¢ ramie
prostujace GZ > 0,05 m wraz z polem powierzchni pod krzywa A > 0,0065 mrad. Minimalne
wartoSci statecznosci powinny by¢ zachowane az do zanurzenia pierwszego otworu z za-
mknieciem niewodoszczelnym lub do kata przechytu nie przekraczajacego 272 (w zaleznosci
od tego, ktory z katoéw jest mniejszy). Jezeli otwory niewodoszczelne zanurzajg sie przed osig-
gnieciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktérych te otwory sie znajduja, nalezy przy oblicza-
niu statecznosci uwazac za zatopione.
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Jezeli otwory, przez ktére moga by¢ dodatkowo zatopione przedziaty nieuszkodzone, moga by¢
zamkniete w sposéb wodoszczelny, to urzadzenia zamykajace powinny by¢ odpowiednio ozna-
kowane.

W przypadku, gdy w celu zmniejszenia zatopienia niesymetrycznego przewidziane sg otwory
rozmieszczone w kierunku poprzecznym lub wzdtuznym, czas wyréwnania nie powinien
przekracza¢ 15 minut, jezeli w przejSciowych stanach zatopienia zostata wykazana wystar-
czajaca statecznosc.

Wymagania dla zbiornikowca typu C

I1.3.1 Statecznos¢ ogdélna

(1)
(2)

(3)

Nalezy wykaza¢ wystarczajaca statecznos$¢ statku, w tym stateczno$¢ w stanie uszkodzonym.
Dane wejSciowe stuzace do obliczen statecznosci — wypornos¢ statku pustego i potozenie
$rodka masy - nalezy okresli¢ albo na podstawie proby przechytéw, albo na drodze szczeg6-
lowych obliczent masy i momentow. W tym drugim przypadku wypornos¢ statku pustego po-
winna by¢ sprawdzona w drodze odpowiedniej préby, np. préby no$nosci przez poréwnanie
masy okreslonej na podstawie obliczen z wypornoscig okreslong na podstawie odczytu ze
znakédw zanurzenia; dopuszczalna réznica wynosi +5%.

Nalezy wykaza¢ wystarczajaca stateczno$¢ statku w stanie nieuszkodzonym we wszystkich
etapach zatadunku i roztadunku oraz w koficowym stanie zatadowania. Nalezy wykaza¢ pty-
walno$¢ statku po awarii przy najbardziej niekorzystnym stanie zatadowania. W tym celu na-
lezy przedstawic¢ obliczeniowy dowod wystarczajgcej statecznosci dla krytycznych stanow
posrednich zatapiania i dla konicowego stanu zatopienia. Ujemna stateczno$¢ w posrednich
stanach zatapiania moze by¢ zaakceptowana tylko wtedy, gdy dalszy przebieg krzywej ra-
mion prostujacych w stanie uszkodzonym zawiera odpowiednie wartos$ci dodatnie.

I1.3.2 Stateczno$¢ w stanie nieuszkodzonym

(1)
(2)

Nalezy w petni przestrzega¢ wymagan dotyczacych statecznosci w stanie nieuszkodzonym,

wynikajacych z obliczen statecznosci w stanie uszkodzonym.

W przypadku statkéw ze zbiornikami fadunkowymi o szerokos$ci wiekszej niz 0,70 B nalezy

dodatkowo wykazaé, Zze spetnione sg nastepujgce wymagania dotyczgce statecznoSci:

a) wdodatnim zakresie krzywej ramion prostujgcych, az do zanurzenia do pierwszego nie-
wodoszczelnego otworu, ramie prostujace (GZ) powinno wynosi¢ nie mniej niz 0,10 m;
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(3)

b) powierzchnia pod krzywa ramion prostujacych w jej dodatnim zakresie, az do zanurze-
nia do pierwszego niewodoszczelnego otworu i przy kazdym przechyle nie wiekszym niz
27°, powinna by¢ nie mniejsza niz 0,024 mrad;

c) wysoko$¢ metacentryczna (GM) powinna by¢ nie mniejsza niz 0,10 m.

Warunki te nalezy spetni¢ uwzgledniajac wptyw wszystkich powierzchni swobodnych

w zbiornikach we wszystkich etapach za- i roztadunku.

Nalezy przyjmowac najostrzejsze wymagania punktéw (1) i (2).

I1.3.3 Stateczno$¢ w stanie uszkodzonym

(1)

(2)

Przy analizie statecznos$ci w stanie uszkodzonym pod uwage nalezy wzig¢ ponizsze zatozenia:
a) Zakres uszkodzen burty:
- zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 L, ale nie mniej niz 5,00 m,
- zakres poprzeczny: 0,79 m,
- zakres pionowy: od ptaszczyzny podstawowej w gore, bez ograniczen.
b) Zakres uszkodzen dna:
- zakres wzdtuzny: co najmniej 0,10 L, ale nie mniej niz 5,00 m,
- zakres poprzeczny: 3,00 m,
- zakres pionowy: 0,59 m od ptaszczyzny podstawowej w goére, z wylaczeniem stu-
dzienki zezowej.
c) Nalezy zatozy¢, ze wszystkie grodzie w obszarze uszkodzenia zostaty zniszczone, co
oznacza, ze potozenie grodzi nalezy tak dobra¢, aby zapewni¢ ptywalnos$¢ statku po za-
topieniu dwoch lub wiecej przedziatéw sgsiadujacych ze sobg w kierunku wzdtuznym.

Zatozenia i wymagania:

- nalezy przyja¢, ze w przypadku uszkodzenia dna zatopione zostang takze sgsiednie (w kie-
runku poprzecznym) przedziaty;

- w koficowym stanie zatopienia dolna krawedZ wszelkich otworéw z zamknieciami niewo-
doszczelnymi (np. drzwi, iluminatory, luki) powinna znajdowac sie na wysokosci nie mniejszej
niz 0,10 m nad wodnicg awaryjna;

- generalnie nalezy przyja¢ stopien zatapialno$ci rowny 95%. Jezeli dla ktéregos z przedzia-
16w wyliczony zostanie stopien zatapialno$ci mniejszy niz 95%, to mozna przyjac¢ wartos¢
wynikajaca z obliczen.

Nalezy jednak stosowac nastepujgce minimalne warto$ci stopnia zatapialnosci:

— sitownie: 85%,

— pomieszczenia mieszkalne 95%,

— dna podwodjne, zbiorniki paliwa, zbiorniki balastowe: 0% lub 95%, w zaleznosci od tego, czy
uwzgledniajac ich funkcje, nalezy je uwazac za zapehione, czy za puste, gdy statek ptywa przy
maksymalnym dopuszczalnym zanurzeniu.

Dla gtéwnej sitowni nalezy przyjmowac tylko zatapialno$¢ jednoprzedziatowa, tzn. nalezy przy-
ja¢, ze grodzie koricowe pomieszczenia sitowni pozostaja nie uszkodzone.

W stanie rownowagi (konicowy stan zatopienia) kat przechytu statku nie powinien przekro-
czy¢ 12°. Otwory nie posiadajgce zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zanurzac sie w wo-
dzie przed osiggnieciem stanu réwnowagi. Jezeli otwory takie zanurzaja sie przed osiagnie-
ciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktérych te otwory sie znajduja, nalezy przy obliczaniu
statecznosSci uwazac za zatopione.

Dodatni zakres krzywej ramienia prostujacego poza stanem réwnowagi powinien posiadac ra-
mie prostujace GZ> 0,05 m, a pole powierzchni pod krzywa powinno wynosi¢ A > 0,0065 mrad.
Minimalne wartosci statecznos$ci powinny by¢ zachowane az do zanurzenia pierwszego otworu

z zamknieciem niewodoszczelnym lub do kata przechylu nie przekraczajacego 27° (w
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zalezno$ci od tego, ktory z katéw jest mniejszy). Jezeli otwory z zamknieciem niewodoszczel-
nym zanurzajg sie przed osiaggnieciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktérych te otwory sie
znajduja, nalezy przy obliczaniu stateczno$ci uwazac za zatopione.
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(3) Jezeli otwory, przez ktére moze nastapi¢ dodatkowe zatopienie przedziatéw nieuszkodzonych,
mozna zamkna¢ wodoszczelnie, to urzadzenia stuzace do zamykania nalezy odpowiednio ozna-
kowac.

(4) Jezeli statek posiada otwory stuzace do zatapiania poprzecznego lub pionowego, majace zre-
dukowa¢ niesymetryczno$¢ zatapiania, to czas wyréwnania nie moze przekracza¢ 15 minut,
o ile w przejsciowych stanach zatapiania zachowana jest wystarczajgca statecznosc.

I.4 Wymagania dla zbiornikowca typu N

I1.4.1 Statecznos¢ ogdélna

(1) Nalezy wykaza¢ wystarczajaca stateczno$¢ statku. Dowodd ten nie jest wymagany w przy-
padku statkdw ze zbiornikami tadunkowymi o szerokosci nie wiekszej niz 0,70B.

(2) Dane wejSciowe stuzace do obliczen stateczno$ci - wypornos¢ statku pustego i potozenie
$rodka masy - nalezy okresli¢ albo na podstawie proby przechytéw, albo na drodze szczegé-
towych obliczen masy i momentéw. W tym drugim przypadku wypornos¢ statku pustego po-
winna by¢ sprawdzona w drodze odpowiedniej préby, np. préby nosnosci przez poréwnanie
masy okreslonej na podstawie obliczen z wypornosciag okreslong na podstawie odczytu ze
znakéw zanurzenia; dopuszczalna réznica wynosi +5%.

(3) Nalezy wykaza¢ wystarczajacg stateczno$c¢ statku podczas wszystkich etapéw zatadunku i rozia-
dunku oraz w stanie pelnego zatadowania.

I1.4.2 Stateczno$¢ w stanie nieuszkodzonym

(1) W przypadku statkéw z wstawianymi zbiornikami fadunkowymi oraz w przypadku statkow
o0 podwoéjnym kadtubie z integralnymi zbiornikami tadunkowymi nalezy w peini przestrze-
ga¢ wymagan dotyczacych statecznosci w stanie nieuszkodzonym, wynikajacych z obliczen
statecznosci w stanie uszkodzonym.

(2) W przypadku statkow ze zbiornikami tadunkowymi o szerokosci wiekszej niz 0,70B nalezy
dodatkowo wykazaé, ze spetnione sg nastepujace wymagania dotyczgce statecznoSci:

a) wdodatnim zakresie krzywej ramion prostujacych, az do zanurzenia do pierwszego nie-
wodoszczelnego otworu, ramie prostujace (GZ) powinno wynosi¢ nie mniej niz 0,10 m;
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b) powierzchnia pod krzywa ramion prostujacych w jej dodatnim zakresie, az do zanurze-
nia do pierwszego niewodoszczelnego otworu i przy kazdym przechyle nie wiekszym niz
27°, powinna by¢ nie mniejsza niz 0,024 mrad,;

c) wysoko$¢ metacentryczna (GM) powinna by¢ nie mniejsza niz 0,10 m.

Warunki te nalezy speti¢ uwzgledniajac wptyw wszystkich powierzchni swobodnych
w zbiornikach we wszystkich etapach za- i roztadunku.

I1.4.3 Stateczno$¢ w stanie uszkodzonym

(1)

(2)

W przypadku statkéw z wstawianymi zbiornikami tadunkowymi oraz w przypadku statkow
0 podwojnym kadtubie z integralnymi zbiornikami tadunkowymi nalezy wzig¢ pod uwage
ponizsze zalozenia przy analizie stateczno$ci w stanie uszkodzonym:
a) Zakres uszkodzen burty:
- zakres wzdluzny: co najmniej 0,10 L, ale nie mniej niz 5,00 m,
- zakres poprzeczny: 0,59 m,
- zakres pionowy: od ptaszczyzny podstawowej w gére, bez ograniczen.
b) Zakres uszkodzen dna:
- zakres wzdluzny: co najmniej 0,10 Ly, ale nie mniej niz 5,00 m,
- zakres poprzeczny: 3,00 m,
- zakres pionowy: 0,49 m od ptaszczyzny podstawowej w gore, z wytaczeniem studzienki
zZezowej.
c) Nalezy zalozy¢, ze wszystkie grodzie w obszarze uszkodzenia zostaly zniszczone, co ozna-
cza, ze potozenie grodzi nalezy tak dobra¢, aby zapewni¢ ptywalno$¢ statku po zatopieniu
dwéch lub wiecej przedziatéw sgsiadujacych ze sobg w kierunku wzdtuznym.

Zastosowanie majg nastepujgce postanowienia:

- nalezy przyja¢, ze w przypadku uszkodzenia dna zatopione zostang takze sasiednie (w kie-
runku poprzecznym) przedziaty;

- w koncowym stanie zatopienia dolna krawedz wszelkich otworéw z zamknieciami niewo-
doszczelnymi (np. drzwi iluminatoréw, lukéw) powinna znajdowac sie na wysokosci nie
mniejszej niz 0,10 m nad wodnicg awaryjng;

- generalnie nalezy przyja¢ stopien zatapialnosci rowny 95%. Jezeli dla ktéregos z przedzia-
16w wyliczony zostanie stopien zatapialno$ci mniejszy niz 95%, to mozna przyjac¢ wartos¢
wynikajaca z obliczen.

Nalezy jednak stosowac nastepujace minimalne wartosci stopnia zatapialnosci:

— maszynownie: 85%,

— pomieszczenia mieszkalne: 95%,

— dna podwojne, zbiorniki paliwa, zbiorniki balastowe: 0% lub 95%, w zaleznosci od tego, czy
uwzgledniajac ich funkcje, nalezy je uwazaé za zapetnione, czy za puste, gdy statek ptywa przy
maksymalnym dopuszczalnym zanurzeniu.

Dla gtéwnej maszynowni nalezy przyjmowac tylko zatapialno$¢ jednoprzedziatowa, tzn. nalezy
przyjac, ze grodzie konncowe pomieszczenia sitowni pozostaja nieuszkodzone.

W stanie rownowagi (koncowy stan zatopienia) kat przechytu statku nie powinien przekro-
czy¢ 12°. Otwory nie posiadajace zamknie¢ wodoszczelnych nie powinny zanurzac sie w wo-
dzie przed osiggnieciem stanu ro6wnowagi. Jezeli otwory takie zanurzaja sie przed osiagnie-
ciem tego stanu, to pomieszczenia, w ktorych te otwory sie znajduja, nalezy przy obliczaniu
stateczno$ci uwazac za zatopione.
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3)

(4)

Dodatni zakres krzywej ramienia prostujgcego poza stanem réwnowagi powinien posiadac
ramie prostujace GZ > 0,05 m, a pole powierzchni pod krzywa powinno wynosi¢ A > 0,0065
mrad. Minimalne warto$ci statecznos$ci powinny by¢ zachowane az do zanurzenia pierwszego
otworu z zamknieciem niewodoszczelnym i w kazdym przypadku az do kata przechytu nie
przekraczajacego 272. Jezeli otwory z zamknieciem niewodoszczelnym zanurzajg sie przed
osiagnieciem przez statek kata przechytu 279, to pomieszczenia, w ktorych te otwory sie znaj-
duja, nalezy przy obliczaniu statecznosci uwazac za zatopione.
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Rys. 6

Jezeli otwory, przez ktére moze nastgpi¢ dodatkowe zatopienie przedziatéw nieuszkodzo-
nych, mozna zamkna¢ wodoszczelnie, to urzadzenia stuzace do zamykania nalezy odpo-
wiednio oznakowac.

Jezeli statek posiada otwory stuzace do zatapiania poprzecznego lub pionowego, majace
zredukowac niesymetryczno$¢ zatapiania, to czas wyréwnania nie moze przekraczac 15 mi-
nut, o ile w przejSciowych stanach zatapiania zachowana jest wystarczajaca statecznosc.
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ZAXACZNIK NR 2

UPROSZCZONE METODY OBLICZANIA STATECZNOSCI

W obliczeniach statecznos$ciowych statkow, ktérych objetos¢ czesci nadwodnej kadtuba jest tak
roztozona, Ze przy przechyle nie nastepuje duze przegtebienie statku, mozna przyjaé nastepujace
uproszczenia:
— katy zalewania statku mozna oblicza¢ bez uwzgledniania wodnicy réwnoobjetosciowej, wg
WZoru:
. 60:(z=T)

, = D (1)
gdzie:

7,y - wspélrzedne punktu zalewania statku,

T - zanurzenie aktualne [m].

Kat zalewania poktadu, ¢,p, nalezy oblicza¢ wg wzoru:

__ 120-(H-T)

Pzp = 5 [o] (2)
gdzie:

H - wysokos¢ boczna statku [m], B - szerokos¢ statku [m];
— wysoko$¢ metacentryczng dla statkow o ksztattach uproszczonych mozna obliczaé wg wzoru:

B2 T
GM =0,08-—+-—KG [m] 3
gdzie:
KG - wysokos$¢ srodka masy statku w danym stanie zatadowania.
— S$rodek masy jednostki w stanie zatadowania nalezy przyjmowac:
KG =0,75-H [m] (4)
— S$rodek masy tadunku na poktadzie nalezy przyjmowac:
1
Zgt =H+5h[m] (5)

gdzie: h - maksymalna wysokos$¢ tadunku nad poktadem [m]
— dla statkoéw o ksztattach uproszczonych Srodek wyporu mozna przyja¢ wg wzoru:

T
Zp =2 [m] (6)
T - S$rednie zanurzenie dla danego stanu zatadowania [m].
— W przypadku braku krzywej ramion prostujgcych, statyczny kat przechytu do wartosci 12°

od obcigzenia momentem zewnetrznym mozna oblicza¢ wg wzoru:

6M
@s =5 [°] (7)

gdzie:

M - moment przechylajacy, w szczegdlnoSci moment od ci$nienia wiatru, M, [kNm],

D - wypornos¢ statku [t],

@s — kat przechytu statycznego [°].

GM, - poczatkowa wysoko$¢é metacentryczna [m].

Kat przechytu dynamicznego od obcigzenia momentem M, ¢, mozna oblicza¢ wg wzoru:
12:M

o =2 @5 =1—1[°] (8)
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Wykaz zmian obowiazujacych od 1 lipca 2019

Pozycja Tytut/Temat Zrédto
1.2 Dodano definicje urzqdzenia ptywajqcego ES - TRIN 2017/1
3.1.2.7 Aktualizacja wymagania dotyczgcego momentu przechylajacego ES - TRIN 2017/1
3.1.3.1-2 | Aktualizacja wymagania dotyczacego skupiania pasazeréw ES - TRIN 2017/1
3.1.3.1-3 | Aktualizacja wymagania dotyczacego $rodka masy osoby stojacej ES - TRIN 2017/1
3.1.3.1-6 | Aktualizacja wymagania dotyczacego szerokosci siedzenia ES - TRIN 2017/1
- Dodane wymaganie po punkcie 3.1.3.1.7 ES - TRIN 2017/1
3.1.3.1.2 Dodany podpunkt ES - TRIN 2017/1
3.13.2 Dodano wyrazenie “Z” ES - TRIN 2017/1
3.1.33 Uzupetniono wyrazenie ,,Cp” ES-TRIN 2017/1
3.6.5 Punkt zostat uzupetniony (transport niezabezpieczonych konteneréw) ES - TRIN 2017/1
4.1.2 Punkt zostat uzupetniony (obliczanie koficowego stanu zalewania) ES - TRIN 2017/1
4221 Punkt zostat uzupetniony (obliczanie koicowego stanu zalewania dla statkow ES - TRIN 2017/1
o dtugosci > 110 m)
5.4.3 Punkt zostat uzupetniony (minimalna wolna burta) ES - TRIN 2017/1
54.7 Dodano punkt (bezpieczna wysoko$¢ drzwi i otworéw) ES - TRIN 2017/1
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